
k
 
t
.
 

.
t
-
r
 

g Mőfizetési példánu 
Arusitásba nem hocsátható! 

XL. évlolyam 
260 szám. 
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„Az összes nemzetek 
egyesülése" 

Ez is meglepő, hogy még léteznek az 
ilyen egyesületek, ezzel a névvel, mint 
ez az „All peoples Association , létez- 

nek és müködnek még, fiókokkal és kül- 
detéssel. S az már egyenesen elcsodál- 
koztató, hogy ezen egyesület rendezésé- 
ben egy házaspár járja a fővárosokat. Ez 
a házaspár a házastársi együttélés har- 
mincöt esztendejét William Shakespea- 
re-nek áldozta. Igaz, hogy ez a házaspár 
angol s igaz, hogy a férj sir, sőt sir Ar- 
chibald Flower - micsoda név, mintha 
Oscar Wilde száján szaladt volna ki. 
Nem könyvmolyok, akiket az érdeklő- 

dés közös tárgya a könyvtárból egyszer 
véletlenül a pap elé vitt s délután már 
el is feledték, hogy délelőtt a papnál 
voltak. Csak angolok, ami más szóval azt 
jelenti, hogy nem tudjuk megérteni 
őket - vagy talán itt Középeurópában 
meg lehet érteni ezt a sir Archibaldot, 
aki harmincötévi házasság után ugy be- 
szél Shakespeare-ről, mint egy harminc 
négyéves ifju zseniről? Sir Flower és 
lady Flower ugyanis ugy beszélnek a 
nagy Williamról, mintha az ő gyerekük 
lennie, akit gondoznia kell, vigyázni kell 
rá, karrierjét és dicsőségét ápolni, nép- 
szerüsiteni minden népek között. 
Az élete - ez természetes, hiszen el- 

végre is az ő gyermekük, vagy mi - 
nyitott könyv előttük, ugyszólván min- 
den napjáról be tudnak számolni, de, 
mint ahogy ez lenni szokott, ez inkább 
az asszony, az anya reszortja, ő muto- 
gatja a fényképeket is, csak kissé na- 
gyitva, vászonra vetitetít diapozitiveken; 
egészen ismeretlen részleteket, aprósá- 
gokat és kedves titkokat tud erről az 
életről, egy zseni életéről. A többit már 
a lérj, az apa mondja el, ő jellemzi 
nagyságát, zsenijét, drámáit s szeré- 
nyen hozzáteszi, hogy a Hamletet példá- 
ul legalább százszor látta szinpadon és 
árhol, bármilyen nyelven százegyed- 

szer is megpillantaná a bus dán király- 
it, akkor is pontosan tudná minden 
percben, hogy a szinész mit beszél ép- 
pen, Majdnem tulzás, ahogy ez a házas- 
eltőll van ragadtatva gyerekétől és mü- 

ol. 
Azaz, hogy tulzás az egész. Tulzás, 

10gy ma még vannak emberek, akik Sha- 
espeare iránt érdeklődnek, s tulzás, 

Hogy ma még vannak egyesületek, ame Neket ugy hivnak, hogy All peoples 
atelation, Mert minek áltatni magun- 
(Shakespeare-rel, meg minden nem- 

Tetek egyesülésének eszméjével együtt s 
gyük ezt tudomásal; érdeklődjünk 

deklőd vagy legjobb, ha nem is ér- 
tiákat ink. Le kell vonni a konzekven- 

hi. tömeg fellázadt s az irástudók, a 
ék 1öenda által felelősségrevont irás- 

a M kénytelenek elárulni a gondolatot, 
Törtezetet, akár akarják, akár nem. 
e ena mi időket élünk valóban, ame- nege! azonban a majdani történetiró 

időkty slőjellel fos ellátni s az szet ek nem az irodalom s nem a müvé- 
lenn em a kultura szokott a főismérve 
nyom A Tégi történetirás, amely tul- lákbaó részben - legalább is az isko- 
ruk dá na divik, főkép csatak, hábo- 

atumai s királyok, császárok ural- 
r keinak idejét jegyezte fel, az embe- 
lile tura történetéről csak egészen fe- ü 
klsen értesitve bennünket; ez utób- 

vid né lonnan kellett beszereznünk. Rö- 
kulmav tiz esztendeje a gazdasági és 
fyarázt á erők fejlődésén keresztül ma- 
er tör é szoórványosan az euroópai em- 

mi idő netét, azonban a mai történel- 
tőju, olyanok, hogy jövendő ismerte- 
irási mó nytelen lesz a régi történet- 

odszerhez visszatérni. Megint 

ilyen ] 

Főszerkesztő: 

Szele Béla dr. 
Hétilő 

1934. évi november 12 
Ha az előfizető közvetlenül a kiadóhivatal- 

j havonta 00 lej. - A úlföldre: negyedévre 300 lej. félevre 600 lej, egész év- 
lej, páros (bal) szövegoldalon 6 lej. páratlan (Jo bb) szö- 
58 Ielefonszámok kiadóhivatal 82. szerkeszt őség 83. 

rendőrrel és katonalegyverrel 
szándékszik lehüteni az eset- 

leges nemzelti kormány ellen izgató politikusokat 
Ugy a kormánypárt, mint az ellenzék megoszolva vonul fel a parlamenti küzdőtérre 

Egységesen áll Maniu mögött Erdély a Skoda-ügyben 
Bukarest, nopember 11. 

Csütörtökön megnyilik a parlament, 
hétfőn pedig összeül a Skoda-bizottság, 
hogy megvitassa a főelőadó jelentését. 
Ez a két esemény áll ma a belpolitikai 
problémák homlokterében s amilyen 
gyors iramban közeledik a pártok kellő- 
képpen előkészitett és megszervezett fel- 
vonulásának határideje, olyan mértékben 
élénkül meg a belpolitikai élet érveré- 
se is. 

Apróbb összecsapásoktól eltekintve ma 
még az egész vonalon nyugalmat lehet 
tapasztalni. Hogy mi lesz holnap, erre 
a kérdésre talán még azok sem tudnának 
válaszolni, akiknek módjukban van a 
belpolitikai hadszinteret annak minden 
sezövevényében ismerni. Ellenzéki körök- 
ben nagy viharokat várnak, de hogy ezek 

A liberális párt kebelében jelenleg há- 
rom csoport fejt ki tevékenységet. Balol- 
dalon a H-csoportot találjuk, mely a Ili- 
beralizmus megujhodását hangoztatja és 
szivvel-lélekkel támogatja a miniszterel- 
nököt ezirányu munkájában, középen áll 
a „szabad pélemények" csoportja, jobb- 
oldalon pedig a bratianista „saját erőnk- 
ből" nevü alakulatot fedezhetjük fel, 
konzervativ, sőt reakciós jelszavaival, 
melynek tagjai kizárólag Bratianu Dinu 
bizalmas hiveinek sorából kerülnek ki. 
Ez az utóbbi csoport csak most néhány 
napja alakult és abból az idegességből, 
ahogyan megszületését a kormánypárt 
balszárnyán aálló tényezők fogadták, 
ujabb belső bonyodalmakra lehet követ- 
keztetni. Bratianu hivei ugyan hangoztat- 
ják, hogy minden pillanatban készek ab- 
bahagyni tevékenységüket, ha a párt ve- 
zetősége feloszlatja a H-csoportot. Nem 
valószinü azonban, hogy Tatarescu bele- 
megy ebbe a megoldásba, 

mely az alakulat pezetőinek és egyben 
saját személyének is háttérbeszorulását 
jelentené. 

Viszont, ha ez a helyzet tovább is meg- 
marad, ugy el lehetünk készülve arra, 
hogy a parlamentben a kormánypárt 
megoszoloa jelentkezik a küzdőtéren, sőt 
az az eshetőség is előállhat, hogy több- 
ségi oldalról intézzenek támadást a kor- 
mány ellen s ez bizonyára nem fogja 
elősegiteni Tatarescu poziciójának a meg- 
szilárdulását. 

csak háborukat, gyilkosságokat, tömeg- 
tébolyt és egyéb negativ előjelü dolgo. 
kat fog feljegyezni, a kultura fejlődésén 
keresztül meg sem fog lehetni közeliteni 
a mai időket. Legfeljebb a kultura ha- 
nyatlásának kitapogatásával némi ma- 
gyarázatot fog majd találhatni arra az 
őrületre, amely a huszadik század első 
felében elkapta az európai embert. 

A kultura hordozóinak százai és ezrei 

a viharok milyen méreteket fognak ölte- 
ni, arról még korai volna jóslásokba bo- 
csátkozni. 

GYORSFÉNYKÉP 
A PÁRTOK HADÁLLAÁSAIRÓL 

Ha egy pillantást vetünk a pártok had- 
állásainak térképére, igen érdekes dol- 
gokat állapithatunk meg. Egyfelől az 
egész ellenzék - Jorgát kivéve - táma- 
dásra készül a kormány ellen, a részint 
gazdasági, részint pedig politikai vonat- 
kozásu rendelettörvények miatt. A tiszt- 
viselőelbocsátások és az uj behozatali 
rendszer kérdésében például teljes az 
osszhang az ellenzéki pártok között. Egy- 
séges frontra van tehát kilátás, amellyel 
szemben nehéz helyzete lesz a kormány- 
nak és összpontositania kel! minden ere- 
jét, hogy a támadásokat sikeresen kivéd- 

A nemzeti-parasztpárt „váltógaz- 
dálkodást" emleget 

Nemzeti-parasztpárti oldalon nagy 
készülődéseket lehet tapasztalni. A bel- 
ső konfliktusok ügye az elnöki tanács is- 
mert döntése következtében lekerült ns. 
pirendről, most Mihalache visszatérését 
várják, akinek jelenléte minden bi- 
zonnyal növelni fogja a párthivek önbi- 
zalmát a parlamenti harcok kimenetelét 
illetően. 
Vajda Sándor kolozsvári kijelentése, 

hogy ő csak Maniu helyettesének tekin- 
ti magát, nagyban hozzájárul a két frak- 
ció közötti ilentétek elsimulásához. 

Megállapitható, hogy Erdély egysége- 
sen áll Maniu mögött a Skoda-ügyben. 
A volt miniszterelnök fegyverkezési 
olitikájával ugy Mihalache, mint 
ajda teljesen azonositja magát, 

sőt odáig mennek, hogy a szankciókat 
azok részére követelik, akik minden ko- 
moly ok nélkül felfüggesztették a ren- 
delést. 

Naoréda és Erenicnna 
belnmelitilni Heluyzemréll 

Dacára a nagy pártok határozottan 
kifejezett ellenkezésének, a nemzeti 
kormány gondolata még mindég kisért. 
Az ugynevezett kis pártokban számolnak 
azzal az eshetőséggel, hogy a kormány 
távozásával egy koncentrációs kabinet 
veszi át az ügyek irányitását. Sürün enr 
legetik Jorga Miklós nevét, akinek kor- 
mányában helyet foglalna Bratianu 
György, Junian, Goga, sőt Argetoianu 

szaladgálnak szerte a világon, megfoszt- 
va az alkotás lehetőségeitől, de vajjon 
alokthatnak-e igazán azok, akiket még 
nem szalasztott világgá az az apokalip- 
tikus valami, ami éppen „történelmivé" 
avatja napjainkat? Mind kevesebb a 
szabadság, egyre vékonyabbra roppant- 
ja a jobbról és balról ránkszabaditott 
világboldogitás, már pedig a szabadság 
fogyását esőül ak tura szokta meg- 

mupgpdári háronn iralaiój 

/ 

1 

sága, ha azt tényleg nemzeti 

hesse. Másfelől itt a Skoda.Egy és annak 
kamarai és szenátusi vitája mely a par- 
tamenti erők más átcsoportosulását fogjai 
előidézni. 

Nemzeti-parasztpárti körölben ugyan- 
is számolnak azzal az eshetőséggel, hogy 
a pártnak egyedül kell feleennie a har- 
co! a kormány és a többi ellenzéki pár- 
tok együttes rohama ellen. 
A harmadik tény-ző, melv döntő suly- 

lyal játszhatik közre a politikai helyzet 
későbbi kialakulásánál: a kormánypárt 
belső nehézségei. Ne feledjük ugyanis, 
hogy Vajda bukását annak dején elséser- 
ban azok a családi perpatvarok idéztéle 
elő, melyek lehetetlenné tették, hogy a 
nemzeti-parasztpárti kormány döntő al- 
kalmakkor egységesen és kellő sullyal 
léphessen fel. 

A párt vezetősége még ebben az évben 
összehivja az országos kongresszust, ai 
melyet nagy népi felvonulás követne. - 
zzel a nemzeti-parasztpárt erejének 

érintetlenségét szándékozik kifejezésre 
juttatni és egyben igényét is be jelente- 
né a jövendő kormányzásra. Erre vall 
Lupu tegnap tartott plojesti beszéde is. 
A parasztpárt egykori elnöke ugyanis 
kijelentette, hogy : 
a politikai váltógazdálkodás hive. A' 
liberálisok után következő kormány 
nem lehet más, mint a nemzeti-pa- 
rasztpárté. 

Hangoztatta, hogy véget kell vetni a 
gyorsan váltakozó kormányok rendsze- 
rének. Lehetetlen állapot, hogy egy kor- 
mány még jóformán meg se alkottal 
programját, máris távoznia kell. A nem- 
zeti kormány terve ellen is tiltakozott, 
Ezt a megoldást csak azok a pártok szor- 
galmazzák, amelyek mögött nem állanaki 
tömegek. 

un uyöré 

is. Jorgától egyébként ma nyilatkozat 
jelent meg az Adeverulban. A volt mi- 
niszterelnök kijelenti, hogy nemzeti 
kormánynak csak akkor van létjogosult- 

érdekek 
kivánják. 
A miniszteri tárcák elosztása azonban 
a pártok között nem lehet vásár tár- 
gya. A királynak kell kiválogatni a 
megifelelő embereket, bármilyen párt- 

éreznii 
És ekkor jött egy ilyen sir Archibaldi 
és a zseniális Williamról beszél, Lady 
Flower pedig képeket mutogat róla. Az 
embernek meghasad a szive a kacagás- 
tól; lehet azonban, hogy nem is a kacagás- 
tól, hanem attól, amitől a sziv néha meg 
szokott hasadni. ha eszünkbe juttatna 
valamit, ami menthetetlenül mindörök- 
re elveszett, 
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Tessék kivágni 
..............-.....--. 

6. sz. SZELVÉNY 
a B. L. novemberi i 

regény-ajándékára. 
XX 

1-15-ig sorszámmal ellátott 15 drb no' 
vemberi szelvény és 4 lei befizetése el- 

lenében a B. L. minden példányvásárlója 
megkapja a B. L. ajándékregénytárának 
1934 november bavi kötetét. - A szel- 
vények és a 4 lei beszolgáltathatók Bu- 

karestben: a B. L. kiadóhivatalában 
(Calea Mosilor 59), vagy a főbizományos- 
nál (.Cosmopolis", Calea Grivitei 10) 
Brassóban: a B. L. kiadóhivatalában 
mindenütt máshol: a helyi bizományos- 
nál. - Előfzetőknek nem kell a szel- 
vényeket gyüjteniök, a 4 lejt befizetik 
az előfizetési dijjal egyidejüleg, a köny- 
vet ugyanolyan uton kapják meg, min! 
az ujságot. 

s eltenni! 

ba is tartozzanak azok s neki kell jó- 
váhagyni a kormányzási programot. 

A komoly közvélemény bizonyára meg- 
nyugvással fogadná ezt a megoldást. Az 
utcai tüntetéseket elintézné a rendőr- 
ség, a nagy izgatókat pedig lehütené a 
katonafegyver. 
Ami a tisztviselőkérdés megoldását il- 

leti, Jorga azon az állásponton van, hogy 
az ország pénzügyi helyzete gyökeres 
átszervezést kiván. Nem hive azonban a 
tömeges elbocsátásoknak. 
Meg kell állapitani mindegyik állami 

tisztviselő vagyoni helyzetét, s a tehető- 

sebbek járandóságainak egyrészét ál- 

lampapirokban folyósitsák. 

A fizetések megállapitásánál tekintettel 

kell lenni a köztisztviselő családi körül- 

ménveire is. Szükséges volna, hogy a 

családos hivatalnokokat minden téren 

előnyben részesitsék. Akinek nem tetsze- 

ne ez a megoldás, azonnal kiléphet az il- 

lető közhivatal kötelékéből. 

Bratianu György nyilatkozatát is köz- 

li a lap. Az ifjuliberálisok vezére ugy 

találja, hogy a jelenlegi rendszer a 

foglal helyet. A kormány kihivását - 

mondja - pártja nem hagyja válasz 

nélkül. 
Fontos dekrétumokat irt alá az 
uralkodó 

A hadseregfelügyelő tábornokok An- 

gelesca hadügyminiszter elnöklete alatt 

ülést tartottak. amelyen véglegesen dön- 
töttek a belföldi kölcsönből a 
regnek juttatott összegek felhasználása 

tekintetében. 

A Curentul szerint az uralkodó aláirta 

a számviteli törvény módositásáról szóló 
királyi dekrétumot, mely a hadügy- 
municiós és légügyi miniszteriumokat 

kivonja a törvényben megállapitott for- 

maságok teljesitése alól. Ugyancsak 

jóváhagyta azt a dekrétumot is, mely a 
hadsereg felszerelésére vonatkozó költ- 
ségvetési és más alapok felhasználásáról 
intézkedik. 

Ismét bankbotrány 
Dárisban 

Két testvér-bankár 200 milliós 
csalást követett el 

Páris, november 11. 

Még el sem ültek a Staviski-ügy hullámai s 
nost ujabb nagy bankbotrány foglalkoztatja 

francia sajtót és közvéleményt. 
A párisi ügyészség eljárást inditott a Soci- 

eté Spéciale Financiére nevü pénzintézet két 
igazgatója, Lévy Károly és József ellen ami- 
ut, mert az általuk vezetett bank mérlegében 
százmillió franknyi hiány mutatkozott. Az 
ügyészség szerint a bank vezetősége több. 
mint 200 millió ífrankra rugó összeggel csapta 
be és kárositotta meg ügyfeleit. 
Külön szenzációja az ügynek, hogy a pénz- 
ntézet igazgatóságának elnöke nem más, mint 
Dumesnil ellentengernagy. 
Az ügyészség utasitására a rendőrség letar- 

lóztatta a két Lévy-fivért, akik ellen csalás 
miatt emelnek vádat. Nem tartják lehetetlen- 
nek, hogy a dolog éppolyan botránnyá terebé- 
lyesedik, mint annak idején Madame Hanau- 
ügye, vagy ujabban a Staviski-ügy. 

Megérkezett az első 
szovjet-távirat 

Tighina, november 11 
Tighinába ma megérkezett az első 

Szovjetoroszországból küldött távirat, 
amelvet Lengyelország közvetitett. 

hadse- ! 

.
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Páris, november 11 

A Flandin-kormány tegnap délután 5 
órai kezdettel megtartotta első miniszter- 
tanácsát, amelyen a kormány munka- 
programját tárgyalták meg. : 

Megbizható értesülés szerint Flandin 
miniszterelnök elhatározta, hogy min- 
denekelőtt megszavaztatja a parlament- 
tel a jövőévi rendes költségvetést és igy 
eláll a költségvetési pótmeghatalmazás 
igénylésétől. Ezután a kormány több ja- 
vaslatot terjeszt elő a gazdasági válság 
leküzdésére. Az alkotmánymódositást a 
kormány csak később, minden valószinü- 

1l ség szerint csupán februárban tüzi napi- 

diktaturá és a parlamentárizmus között 

rendre s akkor is olyan formában, hogy 
azt a kormánytöbbség magáévá tehesse. 

A Dreptatlea szenzációs leleplezése 

latnak attól a pontjától, amely szerint a 
miniszterelnök a szenátus hozzájárulása 

nélkül is feloszlathatta volna a képviselő- 

házat. 
Az uj kormányt 

ugy a közvélemény, 
kedvezően fogadta. 
A szenátorok pártállásra való tekintet 

egyébként általában 
mint a parlament 

nélkül hajlandók támogatni a kormányt. 
A képviselőházban a radikálisok vele 
vannak, sőt a szocialisták is értésére ad- 
ták, hogy tartózkodásukat, ami egyelőre 
egyértelmü a jóakaratu semlegességgel. 
kedvezően felhasználhatja. Ilyenformán 
a Flandin-kormány keddi bemutatkozása 
alkalmával bizonyára csak igen kevés el- 
lenkezéssel fog találkozni. 

Fegyencből 
szalmári alpolgármester? 

Bukarest, november 11 

A nemzeti-parasztpárt Dreptatea cimü 
hivatalos lapjábán a következő nem 
mindennapi érdekességü közleményt ta- 

Hláljuk: 

„A vacaresti fogházból nemrég kien- 
gedtek egy közönséges bünözőt, akit be- 
töréses lopásért 3 havi fogházra itéltek 
és itt töltötte le büntetését. Most azt 
halljuk, hogy az illető... Szatmáron uj- 

A kereskedelmi miniszter rendeletet 

1 ból elfoglalta alpolgármesteri állását, a 
hová a párt uralomrajövetelekor nevezte 
ki a kormány. 
„Megkérdezzük: tudja-e a belügymi- 

niszter ur, hogy kiről van szó és ha igen, 
meghagyja-e továbbra is állásában ezt a 
diszpéldányt?" : 
Ismételjük, a közleményt szószerint a 
Dreptateából forditottuk. Övé a felelős- 
ség és a hatóságé a kötelesség tisztázni, 
hogy igazat irt-e? 

adott ki az árak ellenőrzéséről 
Ujabb gazdasági tárgyalások kezdödnek RNománia és 

Mémetország között 

Bukarest, nopember 11. 
Manolescu-Strunga kereskedelmi mi- 

niszter ma kijelentette az ujságiróknak, 
hogy az uj külkereskedelmi rendszer 
egyetlen célja: biztositani a Banca Natio- 
nala részére a 4 milliárd lejt kitevő évi 
devizamennyiséget. Jelenleg csak árpa- 
kivitelről lehet szó, melyet Németország 
vesz fel. Ami a többi gabonanemeket il- 
leti, mintegy 100 ezer vagon kukorica áll 
rendelkezésre, melynek kivitele még alig 
kezdődött meg. Közölte a miniszter, hogy 
telefonbeszélgetést folytatott a német 
jegybank kormányzójával és megállapod- 

1 tak abban, hogy Románia és Németország 
ujabb tárgyalásokat kezdjenek gazdasági 
kapcsolataik végleges rendezése érdeké- 
ben. 

A román delegáció Manolescu-Strunga 
vezetésépel november 15-én indul Ber- 
linbe. 

A kereskedelmi miniszter ma rendele- 
tet adott ki, melyben utasitja az illetékes 
közegeket, hogy az árak emelkedését ki- 
sérjék figyelemmel és szükség esetén szi- 
goruan alkalmazzák az árdrágitási tör- 
pényt. 

Knox sürécti a saarvidéki 
rendőrség megcerősltését 

A nagyipar kényszeriti Hidert a Szovjethez való közeledésre 

Genf, nopember 11. 
A Havas-ügynökeég értesülése szerint 

a Saarvidék kormányzóbizottsága eljut- 
tatta a Népszövetséghez a Német Front 
önkéntes munkaszolgálatának a tevé- 
kenységéről szóló jelentését, amely össze- 
foglalja mindazokat az adatokat, ame- 
lyeket a saarvidéki rohamosztagok szék- 
helyein tartott házkutatások során elkob- 
zott iratanyagban találtak. A jelentés ki- 
mutaja, hogy a Német Front milyen erős 
nyomást gyakorol a Saarvidék lakossá- 
gára. 
Knox, a saarvidéki kormányzóbizottság 

elnöke, kérte a Rómában most ülésező 
népszövetségi Saar-bizottságtól a saarvi- 
déki nemzetközi rendőrség megerősitését. 

NÉMETORSZÁG KÉSZ ELTö- 
RÖLNI AZ AUSZTRIÁRA NÉZVE 
ÉLETBELÉPTETETT 
EZER MAÁRKÁS ILLETÉKET 

Papen bécsi német követ tegnap este 
teát adott az angol és amerikai laptudó- 

e
 

sitóknak és a' hozzáintézett kérdésekre 
válaszolva kijelentette, hogy bizik az 
osztrák-német kérdés rendezésében. Re- 
méli, hogy a két ország között a rendes 
kapcsolatok nemsokára helyreállnak. A 
birodalmi kormány bármikor felfüggesz- 
ti az ezermárkás beutazási illetéket, mi- 
helyt ezt Ausztria kéri. 
A londoni Times szerint Németország 

azért akar kibékülni Ausztriával, mert 
azt reméli, hogy ha megnyeri az osztrák 
katolikusságot, akkor kedvezőbbre han- 
golhatja a saarvidéki katolikusokat is. 

MIÉRT KÖZELEDIK HITLER 
A SZOVJETHEZ? 

Prágai jelentés szerint moszkvai veze- 
tőkörökben nagy figyelemme! kisérik 
Hitler közeledési törekvéseit. Amint is- 
meretes, a Führer kétőrás kihballgatáson 
fogadta Suritz berlini szovjetkövetet s 
kijelentette neki, hogy uj alapon szeret- 
né rendezni a Szovjetszövetséggel való 
gazdasági kapcsolatokat és egyben politi- ! 

1934. november 12 

u 

en fogadták a Flaniin- 
K9f mányi, mert egyelőre le 

1 Flandin eltekint a Doumergue-féle jaovas- 

vette a napirendről az alkotmánymódositási 
s ehelyett a gazdasági válsággal törődik 

MÉG EGY „FIATAI 
MINISZTERELNÖK 

Pierre Etienne Flandin, az uj fÍrancia 
kormány elnöke, a fiatal miniszterelnő. 
kök kategóriájába tartozik, amennyiben 
csak 45 épes A háboru előtt Millerand 
magántitkára volt és 1914-ben választot. 
ták meg először képviselőnek alig 25 éves 
korában. A háboru alatt, 1917-ben a lég- 
ügyi hivatal igazgatója lett, majd Mille. 
rand kormányában légügyi államtitkár, 

A háboru után 1924 juniusában lett ke. 
reskedelmi miniszter és ugyanezt a fárcát 

kapta Tardieu 1929 és 1930-beli kormá- 

nyaiban is. A Laval-kormányban pénz. 

ügyminiszter volt. 

kailag is közeledést óhajt. Hitlert az in. 
ditotta erre az elhatározásra, hogy a né- 

I met ipar panaszkodva mutatott rá a 
Szovjetszöveteégbe való kivitel katasztró. 
fális visszaesésére. 
A Hitler-kormány most nemcsak a saj- 

tőnak tiltotta meg a Szovjetszövetség tá- 
madását, hanem állitólag azt is elhatá- 
rozta, hogy Thülmann kommunista vezér 
pörét elhalasztja, mert ezzel is kedpezni 
akar a szovjetkörök hangulatának. 

Éhségszírájk a cser- 
novici fogházban 

Csernovic, november 11 

A csernovici fogházban 
foglyok közül mintegy 36-on 
szírájkba léptek. Azt kivánják, hogy 
ügyeiket az esküdtszék még ebben az 
évben tárgyalja le és ne halasszák a jö- 
vő év februárjára, amikor tudvalevőleg 
az uj esküdtszéki ülésszak megkezdődik. 
Az igazságügyminiszter, akinek jelentést 
tettek az esetről, elrendelte, hogy az 
ügyet sürgősen vizsgálják ki és a lehe- 
tőség szerint orvosolják a foglyok pa 
naszát. 

*) 

A belügyminisztérium 

ragaszkodik a törvényhez 

Szatmár, nopvember 11. 

elhelyezett 
éhség- 

Annak idején a szatmári magyar pol- 
gárság körében kinos feltünést keltett, 
hogy a városi tanács eltávolittatta a Kos- 
suth-parkból Kiss Gedeonnak, a város 
volt kiváló polgárának a szobrát. A mű 

emléket a városháza pincéjében helyez 
ték el s a hivatalos hatóságok csakha- 
mar meg is feledkeztek volna róla, 1 

közben nem érkezik Hegymegi Kiss P a 
magvyarországi képviselőtől egy levél. A 
levelet Hegymegi Kiss Pál román nyelven 
irta s azt kérte benne, hogy a városi 1a 

nács adja ki neki nagyatyja szobrát, 
hadd gondoskodjék róla ő, hiszen elvég 
re családja történetének is becses emlé 
két látja benne. 

A városi tanácsot meghatotta az a tény. 

hogy a magyarországi képviselő rom2 
nyelven fordult hozzá s hozott is határó 
zatot az ügyben. A maga részéről hozz4 
járult az emlék kiadatásához, szüksége 
nek tartotta azonban megkeresni a ben 
ügyminisztériumot is, mert az érvénybe 
levő törvények szerint műüemlékek esi 
minisztériumi jóváhagyással adhatók, t 

Azóta a kérdés elintézés alatt 4 9 
Most aztán megérkezett a tanácshoz vi 
belügyminisztériumi válasz. Érdekes ik 
lasz. A belügyminisztérium ragaszkod 
a törvényhez, megsemmisiti a párost 
nácsi haiározatot s utasitja a városi " 
tőséget, hogy őrizze meg gondosan a 
emléket. ; 

A minisztériumi utasitás nem tarta 
maz pontos utasitásokat arra, hogy tán 
ért a gondos megőrzés alatt. Igy a] 
a szatmári városi tanácsnak könnyü 
ga van. Kiss Gedeon szobrát mek ol 
gondosan őr ni a pincében is, 

hetőleg " kevesebben látják. 
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nek ki. 

1934 november 12 

400 év óla harmadszor 
ült össze a magyar 
evangélikusok zsinati 
közgyülése 

Budapest, november 11. 

Szombaton délelőtt kezdődött meg nagy ün- 
hepélyességgel a magyar evangélikusok zsinat- 
közgyülése. Érdekes, hogy a magyar evangé- 
fkus egyháznak ez a legfelsőbb szerve 400 év 
éta most ült össze harmadszor. 

Rádiumot kap a kolozsvári 
rákkutató intézet 

Bukarest, november 11 

Az egészségügyi miniszterium 153 mi- 
igram rádiumot kapott Csehszlovákiá- 
ből. A rádiumot Kolozsvárra szállitják 
és az ottani rákkutató intézetben fogják 
felhasználni. 

Kivégezték a pelérdi 
rablógyilkost 

Pécs, november 11. 

ognár Györgyöt, a pellérdi kétszeres rabló- 
tyilkost, szombaton reggel 7 órakor a pécsi 
örvényszéki fogháx udvarán felakasztották. 
A halálraitélt nemcsak, hogy nyugodtan, ha- 
em szinte kedélyesen ment a bitófa alá. Szo- 
kása szerint „jó reggelt" kivánt fegyőreinek, 
majd az udvaron a biráknak is. Halálos itéle- 
lét közömbös arccal hallgatta végig s bámu- 
latraméltó lelki nyugalommal bizta rá magát 
1pribékekre és a hóhérra. 
A törvényszéki orvos 7 óra 15 perckor meg- 

filapitotta és jelentette, hogy Bognár István 
kiszenvedett. 

Még egy miniszteri érte- 
kezlet az államgépezet 
egyszerüsitése érdekében 

Szombaton délután a miniszterelnökségen 
kiniszteri értekezlet volt, amelyen a kormány 
valamennyi Bukarestben levő tagja résztvett. 
Dimitriu volt miniszter az államgépezet egysze- 
katéséről szóló javaslat kidolgozására kikül- 
ött bizottság elnöke részletes beszámolót tar- 

ltt, majd véglegesen megszövegezték az erre 
vonatkozó rendelettörvényt, amelyet a legkö- 
relebbi minisztertanács elé terjesztenek jóvá- 
hagyás végett. ; 

Az akadémiához kerülnek 
a memorandum-per iratai 

Bukarest, november 11 
A román tudományos akadémia Ange- 

lescu közoktatásügyi minisztert diszülés 
eretében ünnepelte, amelyen megjelent 
avescu. pénzügyminiszter is. Slavescu 

pejelentette, hogy a kormány a belföldi 
ölcsönből 100 millió lejt juttat az aka- 
emia székházának felépitésére. 

iz z ülés végén Titeica egyetemi tanár 
közölte, hogy az akadémiának ajándé- 
kozza a memorandum-per birtokában 
evő periratait, melyek Z csomagot tesz- 

Rendszerváltozás van 
üszőbön Jugoszláviában 

BBelgrád, november 11 
„Eolitikai körökben arról beszélnek, 
zü. a régenstanács Sándor király tra- nel halála miatt elrendelt hathetes 
vemb udvari gyász leteltével, azaz no- iltalber 21-ike után rögtön megkezdi az 
politis tárgyalásokat a jugoszláv bel- 
sárt ai helyzet gyökeres megváltozta- 
ják a. Ezekre a tárgyalásokra meghiv- dkzokat a politikusokat is, akik a zererüra kikiáltása előtt jelentősebb 
álitalet játszottak a belpolitikai életben. 
enge ds sző van arról, hogy ujból meg- 
uikik a régi politikai pártok szabad ödését. 

keghorvát nép vezető politikusai és rökbeti kiválóságai - amint egyes kö- 
te an tudni vélik - emlékiratot intéz- 
1920 egenstanácshoz s abban kérték az 
sszagyyiti alkotmányos szabadságjogok 
itéltel itását és a horvát politikai el- 
Szerin zkegyelemben való részesitését. özep ük ez az előfeltételk a horvát- 
uek, megbékélésnek és együttmüködés- ; 
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Budapest, november 11. 
A Mmatuska-per tárgylását pénteken a késő 
lesti órákban is folytatta a törvényszék. Ma- 
tuska bécsi vallomását ismertették részlete- 
lsen. A vádlott figyelve hallgatta végig a val- 
lomásról felvett jegyzőkönyv magyar forditá- 
sát, aztán önérzetesen állapitotta meg: 
- Az én beszédem sokkal szebb volt. 
A forditás nagyon rossz. 
Azután több Matuska-levelet olvasnak 

fel. Az egyikben azt kéri bécsi védőitől, 
hogy 

pereljék be azokat az ujságo- 
kat. amelyek feleségét támadják. 

Egy másik levélben, amelyet feleségéhez 
intézett, ezeket irta: „"Engem meg fognak 
büntetni, de később szobrot emelnek". 

ilmszcenárium és egy könyv megirásá- 

rénylet tárgyalását is Bécsben tartsák 
meg, hogy az egész világ felfigyelhessen. 

AZ ELNÖK KÉRDÉSEKET TESZ FEL, 
MATUSKA KÉSZSÉGESEN VALASZOL 

Kiderül a válaszokból, hogy Matuska 
az ateizmusról (istentelenség) akart 
önyvet irni. Márton elnök és a vádlott 

között vita fejlődik a predesztináció (ele- 
ve elrendeltetés) körül, majd egy ujabb 
Matuska levél kerül elő. Abban a biator- 
bágyi rém arra kér egy céget, 

küldjön ventüllátort a feleségé- 
nek, hogy annak segitségével a 

könnyeit felszárithassa. 
Végül azt a levelét olvassák fel, ame- 

lyet letartóztatása után irt a magyar 
földmüvelésügyi minisztériumnak. Éb- 
ben a levélben Matuska egy turbina-sza- 
Dadalmat ajánl fel a magyar kormány- 
nak. 

folytatja Matuska kihallgatását. . 
Szombaton reggel 9 órakor kezdődött meg 
a Matuska-per főtárgyalásának hatodik napja. 
Márton tanácselnök ismét a vallomási jegyző- 
könyveket ismerteti. Matuska közben meg- 
jegyzéseket tesz, mire Márton elnök megálla- 
pitja, hogy Matuskának igen jó az emlékező- 
tehetsége. 
Matuska: Leó nem mindig kisértett. 
Elnök: Maga Váradi Sándor biró urban is 

felismerni vélte Leót? 
Matuska erre a kérdésre már nem felel. Né- 

hány lényegtelen kérdés és felelet után Márton 
tanácselnök kihirdeti, hogy Matuska Szilvesz- 
ter kihallgatását befejezte és elrendeli a tanuk 
kihallgatását. 
Az első tanu Kis Kálmán egri gépüzemi fő- 

könyvelő. Elmondja, hogy Matuskát már 30 
év óta ismeri s vele együtt járt iskolába a ka- 
locsai érseki főgimnáziumba. 
Matuska csak most ismeri meg hajdani osz- 

tálytársát és boldogan integet feléje, de Már- 
ton elnök szigoruan rászól: 
- Maradjon nyugodtan, ne integessen . 
Kis Kálmán a következőkben elmondja, 

hogy diákkorában jó barátságban volt Matus- 
kával és sokat voltak egymás társaságátan. 
Matuska már egészen fiatal diák korában több- 
ször elmondotta, hogy véleménye szerint nin- 
csen szebb és nagyszerübb dolog, mint felrob- 
bantani egy vonatot és végignézni, amint az 
áldozatok kétségbeesetten sirnak és jajveszé- 
kelnek. 
Elnök: Nem szükséges, hogy ennyire szine- 

sen mondja el diákkori emlékeit. 
Kis: Ez csak azért van, elnök ur, mert na- 

gyon határozottan él az emlékezetemben Ma- 
tuskának ez a kijelentése. 
A következő tanu Kőszegi János honvéd- 

tisztviselő, a következőket mondja: Matuskát 
csak futólag és külsöségekben ismertem és an- 
nak a lelke mindig zárt könyv maradt előt- 
tem. 
A védelem képviselői most azt inditványoz- 

zák, hogy a biróság rendelje el Matuska leá- 
nyának kihallgatását. Az ügyész nem ellenzi 
a védelem inditványát, csak azt jegyzi meg, 
hogy ennek a kihallgatásnak semmi értelmét 
nem látja. A biróság rövid tanácskozás után 
egyelőre függőben tartja ezt a kérdést. 
Néhány egészen lényegtelen tanuvallomás 

elhangzása után Gál Ödön kalocsai főgimná- 
ziumi tanár áll a birói emelvény elé és elmond- 
ja, hogy Matuska neki tanitványa volt. Ma- 
tuska nagyon tehetséges diáknak látszott, de 
magaviselete egyáltalán nem volt példátadó.. 
Gyakran járt kocsmákba és éjszakai mulató- 
helyekre, ahol pedig diákembernek semmi ke- 
resnivalója nem volt. 
A következő tanu, Mindák Béla, arra emlé- 

tfolynak a Matuska-ügyben 
Matuska Gabriella szeretné, ha őt is kihallgatnák 

I Védőihez irt másik levelében azt kéri, 
hogy adjanak engedélyt neki háron 

ra. Azt is kéri, hogy a biatorbágyi me. 

Mátrton elnök ezután zárt tárgyaláson 1 

A Lupta szerint 
......... 

H. 3. oldal 

tanukihallgatások 

megemliti. Matuska leánya, dehogy is szóltam volna egy Amig a tárgyalóteremben a kihallgatások szót is. Hiszen én nem akarom bántani ezt 2 folynak, megható jelenet játszódott le a bu- szerencsétlen leánykát. Ugy szeretném megvi dapesti törvényszék folyosóján. Az ott tartóz- gasztalni. 
kodó kiváncsiak között feltünt egy gyászru- Azonnal elsietett a büffébe és onnan egy do- hás, feketefejkendős asszony, aki szitkokat és boz csokoládéval tért vissza, de már elkésett átkokat szórt Matuska Szilveszterre. Az elke- mert Matuska leányát, Márton tanácselnök in. seredett asszony, valószinüleg valamelyik bia- tézkedésére, bekisérték a tárgyalóteremmel torbágyi áldozatnak volt a hozzátartozója. szomszédos szobába. Matuska leánya azért je. Közelében, idősebb férfi kiséretében, ott lent meg a budapesti törvényszéken, mert meg tartózkodott egy fiatal gyermekleányka, aki ! akarta kérni a tanácselnököt, hogy engedé. a Matuskára zuhogó szitkok és átkok hallatá- lyezzen néhány perces beszélgetést édesapjá- ra keservesen sirvafakadt. Kiderült, hogy a val. Egyébként a tárgyalás során maguk a vé. siró leányka nem más, mint Matuska Szilvesz- dők is inditványozták, hogy Matuska Gabriel- ter 14 éves leánya, Matuska Gabriella. Az át- lát a biróság hallgassa ki. kozódó asszonyt felvilágositották erről és ő Matuska leánya jelenleg doktor Dér Ákos azonnal elhallgatott, sőt szégyenkezve jelen- dunahorváti körorvosnál van, aki neki nagy. tette ki: bátyja és miután Matuska letartóztatása után - Ha tudtam volna, hogy itt áll a közelben I örökbe is fogadta, egyben mostohaapja is. 

Matuska lánya interju! ad 
A Matuskaper délutáni tárgyalása s0- folytatták a tanuk kihallgatását. Os rán az ujságirók alkalmat találtak arra, war Béla csongrádi földbirtokos, Matus hogy beszélgessenek a vádlott leányával, ka forradalom utáni szerepléséről tes: Matuska Gabriellával. Arra a kérdésre, vallomást. Nem tud arról, hogy Matus hogy szeretné-e, ha kihallgatnák, igy ka karhatalmi századot vezetett volna, ( felelt: inkább ugy ismerte, mint kiváló üzlet - Nagyon szeretném, ha a biró bácsik embert, aki keresetéből 120 holdat vá engem is kihallgatnának. Elbeszélném sárolt magának. Vállalkozó szelleme é apám régi életét és akkor tudom, hogy pénzügyi hozzáértése közismert volt. - másképpen gondolkodnának róla. Régeb- Azok, akik a tőzsdén játszottak, állan ben nagyon boldogan éltünk apámmal, dóan kikérték a tanácsát és alkalmaz csak az utóbbi időben változott meg. kodtak hozzá. 

Most beteg, akit nem is szabad elitélni. A következő tanu Gáspár Ottó tanitó Én szeretem és nem itélem el őt. Matuska első Leójának a bátyja. A tan - Mi szeretne lenni - kérdezték tőle előadja, hogy őccse, Gáspár Leó és Ma. az ujságirók? tuska szabadkán jártak együtt a tanitó - Az emberek szolgálatára szeretnék ! képezdébe. Egyideig jó barátságban vol. állani, mondotta a leányka. Ápolónő, or- j tak, de később öccsét eltiltották Matus vos, vagy valami hasonló foglalkozást kától, aki igen szegényes körülményveb szeretnék. között élt és gyanus társaságokba járt. A délutáni tárgyaláson egyébként ! A tárgyalás folyik. 
........ 
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Manolescu-Strunga és Nrgeloianu 
szója-habot akarnak termeszteni 

Nomániáhban 
Németország gépeket adna a romnán szójahabért 

Bukarest, november 11 Németországot ezzel a termékkel, hogy A Lupta azt irja, hogy Manolesca- ne kelljen Japánból beszereznic. Né Strunga kereskedelmi miniszter tegnap metország most a japán szoja-babért gé. hosszas telefonbeszélgetést folytatott peket szállit s abban az esetben, ha Schacht német birodalmi bankelnökkel. szoja-bab-szükségletét Romániából fe. A lap szerint a miniszternek egy magán. dezhetné, megháromszorozhatná Romá. vállalkozásáról van szó, ame yet Arge- niába való kivitelét. toeianu segitségével igyekszik nyélbeütni. .. . „S0ia' néven részvénytársas ágot akar- A Lupta értesülése meglehetősen való. nak létrehozni, amely bevezetné Romá- ! szinütlennek látszik s ezért fenntartás niában a szója-bab termelést s ellátná ! sal kell fogadni. 

Miért készül lemondani 
a sziguranca vezérigazgatója? 
A kormány Titeanut bizta meg a két legfontosabb 

ügyosztály irányitásával 
Bukarest, nopember 11. fővárosi rendőrfőkapitányság, az idege- A fővárosi sajtót élénken foglalkoztatja nek ellenőrzését pedig a belügyminiszté- a sziguranca átszervezésének az ügye, a rium hatáskörébe helyezte át és irányitá- melyet kapcsolatba hoznak Stancescu ve- sukkal Titeanu belügyi alminisztert biz- zérigazgató lemondásával. Az ABC sze- ta meg. rint téves az a beállitás, mintha a szigu- 

ranca vezérigazgatója jószántából ké- CÁAFOL A BELÜGYMINISZTER szülne távozni az intézmény éléről, ellen- Inculetz belügyminiszter szombaton ben az az igazság, hogy délben kijelentette a sajtó képviselőinek, ezelőtt 2 nappal Tatarescu miniszter- hogy nem volt és nincs szó Stancescu szi- elnök szólitotta fel arra, hogy adja be guranca-vezérigazgató lemondásáról, sem lemondását. pedig a sziguranca-vezérigazgatóság ha- A lap ugy tudja, hogy az ügy hátte- táskörének megszükitéséről. Ugyanigy rében egy bizalmas vizsgálat áll, melyet nincs szó arról sem, hogy a s . ; / ziguranca a kormány rendelt el. Megállapitották, több eddigi hivatalát összeolvasztják a hogy a sziguranca nyomozó és hirszerző fővárosi rendőrprefektura hivatalaival. osztálya bizonyos okokból nem áll hiva- a A fővárosi lapok egy része hozzáfüzi a tása magaslatán. Fontos eseményekről a cáfolathoz, hogy a sziguranca-vezérigaz- kormánynak lapokból kellett értesülést gatóság több ügyosztályát való jában még szereznie, Másfelől a kormány elégedet-is átvitték a rendőrprefektura, illetőleg len amiatt, hogy bizonyos összegeket nem a belügyminisztérium hatáskörébe, a kér- az intézmény érdekeinek megfelelően dés azonban még függőben van s véglege- kezik vissza, hogy Matuska Szilveszter mindig 
a feketeszemű nöket szerette. Vallomásában 
Matuskának néhány kirivó eltévelyedését is 

használtak fel. . sen csak Tatarescu miniszterelnöknek az A vizsgálat következtében a belügymi- udvari vadászatról való visszatérése után niszter a sziguranca hirszerző osztályát a ! rendezik. 
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EZT LÁTTAM OROSZORSZÁGBAN 
A proletárigazság osztása a szovjetbiróságokon 

Illyés Gyula, a kitünő magyar 

iró és hirlapiró hosszabb időt 
töltött Szoojetoroszországban. 

Impresszióiból tanulmányt irt és 

ebből vesszük ki az alábbi érde- 

kes megfigyelést, amely a szoo- 
jetbiráskodást mutatja be. 

Az egyetlen, az Örök Igazság, melyre a 

régi forradalmárok tekintetüket fölvetet- 
ték akkor is, mikor odavágták a bombát 
valamelyik nagyherceg hintajához és ak- 
kor is, midőn a hóhér összerántotta tor- 
kuk körül a kötelet: az lgazság, a pár- 
tatlan, - elnéző mosolyt csal a mai for- 

A magántulajdon 
A tolvajokat például, akik magánosok- 

tól lopnak, alig büntetik. Az „alig" per- 
sze nem jelenti, hogy egyáltalában nem, 
de a társadalom áldozatainak tekintve 
őket, inkább megjavitásukra törekednek. 
De ha ugyanaz a tolvaj a közösség va- 
gyonából talál elemelni valamit: a meg- 
értésnek, javitásnak azon nyomban vége 
szakad; 

lecsap a büntető pallos és nem csupán 
szimbólikusan. Az Izovesztija megérke- 
zésem első napjaiban közölte a hirt: 
„Nincs kimélet a munkásság megrab- 

e
m
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radalmárok ajkára. e
emerreugy 

Csak osztály-igazságot ismernek. 
Biróságaikon a proletár-igazságot oszt- 
ják. „Levettük Justitia asszony szeméről 
a kendőt, - mondják némi gunnyal - 
hadd lásson kicsit a dolgok mögél" A 
dolgok mögött természetesen egyesegye- 
dül a munkásosztály, a szovjetállam ja- 
vát kell keresnie, mely hitük szerint az 
emberiségé is. 

Justitia asszonynak különös ütéseket 
kell mérnie nevezetes pallosával, melyet 
nem vettek ki kezéből, sőt még jobban 
kiélesitettek. 

és annak védelme 
lóival szemben!" 

Valahol az Uralban hat munkás és egy 
mérnök 150 ezer rubelt sikkasztott vala- 
melyik gyártól. Ötöt közülük 10-10 évi 
kényszermunkára, kettőt (az egyik a 
mérnök volt) halálra itéltek. „Az itéletet 
tegnap végrehajtották." 
Nem értették sem felháborodásomat, 

sem gyanus „humanizmusomat'. Egyikük 
igy foglalta össze álláspontjukat: 
„Aki a közösség ellen vét, annak büne 
annyiszor nagyobb, ahány tagból az a 
közösség áll", 

A.. 

Nem értik meg a léltékenységi 
gyilkosságot 

A rablógyilkost legfeljebb tiz évre ité- 
Hk - javitás céljából. De a féltékeny- 

ségi, a szerelmi gyilkosságot például - 
amely Európában a legenyhébb bünte- 
tést, legtöbbször fölmentést von csak ma- 

ga után, ott „ezt nem értik meg'" - ép 
oly kegyetlenül megtorolják, akár a kö- 

zösség elleni ártalmat. Miért? „Nem en- 

gedjük, hogy egyik ember a másikat ma- 
gántulajdonának tekintse, rabszolgájá- 
nak!" . 

Vannak aztán intézkedések, melyeket 
csak a jellegzetes orosz helyzettel lehet 
megmagyarázni. Mindenki tudja, milyen 
szerepet játszott hajdan at orosz nép 
kormányzásában a kancsuka. Mindenkit 
mindenhol vertek. Dosztojevszkij regé- 
nyeiben minden sarkon egy-egy fölpofo- 
zott aggastyán üvölt. 

Az uj törvénykezés európai 
érthetetlen 

szigoruan sujtja a testi bántalmat, 
„az egyik embernek a másik által való 
megaláztatását". 
A Kropotkin perevloki néptörvényezék- 

re látogattunk el, a kerületi „Narodnij 
Szud"-ba - ahogy a kis bádogtáblán el- 
olvashattuk, amely az épület bejárata 
fölött borbélycégér módjára lengett a 
szélben. Az épület belseje sem volt di- 
szesebb vagy hivatalosabb, mint egy vi- 
déki borbélymühely. 
A folyosón - nem lehetett különbseé- 

get tenni köztük vádlottak, birák, 
ügyvédek és kiváncsi lézengők ültek a 
padokon, dohányoztak és köpködtek. 
Az olyan törvényszék, ahol most is va- 

szemmel 

gyunk, legtöbbnyire csak kisebb-nagyobb 
csirkepörökkel foglalkozik és olyan 
ügyekkel, melyek valami okból nem ille- 
nek bele az üzemi igazságszolgáltatás 
keretébe. 
Mert a munkásság legtöbb vitás kérdé- 

se az ugynevezett „elvtársi Eiráskodáaás 
elé kerül. Ezek a szervezetekben és gyá- 
rakban müködnek és inkább hasonlitha- 
ték népgyüléshez, mint birósághoz. 

Hioatásos biró azokra nincs is 
A felmerülő ellentéteket vagy vétséget az 
egész üzem munkásgyülése előt: ismer- 
tetik, rendszerint maguk a sértettek. Min- 
den jelenlevőnek joga van felszólalni. Az 
eletársi biráskodás (egyelmező- vagy 
büntetőeszkoze a „társadalmi megrovás, 
melynek három fokozati van. 
A néptörvényszéken is a döntés a gyá- 

ri kiküldöttek kezében van A „szakma- 
behleg" kiképzett biró inkább csak a tár- 
gyalást vezeti, a tényállást igyekezik meg 
állapitani és az odavonatkozó törvényt 1s- 
merteti. 

Oly perekben, 
gyermek van érdekelve, a biróság 
alább egyik tagjának nőnek kell lennie 
Jogi kiképzés nem szükeéges, bár a gyá- 
rakban vannak jogi esti tanfolyamok is. 
Aki ezt elvégzi, az már „hivatásos' biró 
vagy ügyvéd lehet. 
A birák felelősek az itéletért és igaz- 
ságtalan végzés, főleg a kimutatható 
részrehajlás esetén szintén biróság elé 
állithatók. 
Kiváncsi voltam, hogy végzik a laiku- 

sok ezt a roppant nagy felelősségü mun- 
át? 

amelyeken nő vagy 

A szovjetbiróságon a birák között 
A lármás folyosóról a birák szobájába 

lépünk, ahol a kiküldött üzemi munkás- 
nők ép teát főznek, rögtön meg is kinál- 
nak. Szünet van - akár egy gyári ebéd- 
szünetbe csöppentünk volna. Vajaskenye- 
ret csomagolnak ki, retket hámoznak, az 
egyik kis lábosban levest melegit. Van 
bÖöztük két hivatásos biró is, az egyik csi- 
kos nadrágban, cvikkerekkel, felgyürt 
ingujja alatt terjedelmes tetoválással, 
mely hajóhorgonyt ábrázol egy pálmafa 
tövében, - Matróz volt? - Nem, kazán- 
gépész. 

A másik ötvenes, tömzsi nénike, ősz 
hajjal, az öreg munkásnők fáradt, szelid 
pillantásával. Sárga cipőjén a két felső 
lyuk nincsen befüzve, elfogyott a cipő- 
füző. A lányok széket hoznak s mig a bi- 
rákkal értekezünk, épugy pillantást és 

Közvetlenül az egyszerü fapadok 

mosolyt váltanak egymással rólunk, mint- 
ha egy családi összejövetelen találkoz- 
tunk volna. Az ablakdeszkán tatárképü 
legény ül. - Mit olvas? a „Megjavitási 
Munka" - utmutató kezdő birák számá- 
ra s egyben törvénytár. 

A birósággal együtt vonulunk be a tátr- 
gyalószobába, amely inkább hasonlit vi- 
déki iskolateremhez, mint biróságéhoz. 

előtt 
alacsony dobogón áll az asztal; a biróság 
elfoglalja helyét, közepén az ősz, de rö- 
vidrevágott fürtü nénike: Artamanova 
elvtárenő, balján az egyik lány, jobbján 
a fiu, aki a „Megjavitási Munkát' olvas- 
ta. Mellette az asztal végén a jegyző. 
A vádlottak, tanuk, iügyvédek mind je- 

len vannak, előrelépnek; 
a két ingujjra vetkőzött ügyvéd rákö- 

leg- 

nyököl az asztalra, - mely egyszeri- 
ben pidéki kocsmapulthoz hasonlit. 

A néni félrehajtott tejjel hallgat. ráte- 
kint a két vádlottra, akik testvárek, az 
tán a 70 év körüli bácsikára a panaszs 
ra és közelebb inti őket. Ügy sutyorog- 
nak ott, mintha valami p etyzát tárgyal- 
nának meg. Beszél a néni is, a jány is, a 

Megjaovitási Munka' olvasóje is 

a két ügyvéd, a két testvér és valami ke- 
véset a kis aggastyán is Végre megegyez- 
nek. A néni hirtelen feláll. 

A TÖRVÉNYSZÉK 3EVONUL 
VARATLAN ITÉLET 
- Csendet kézek. elvtársak, - szól a 

hallgatósághoz, melv nem apnyira hall- 
gat. mint inkább fecsegett eddig, - aki- 
nek megbeszélni valoja van, 
ki a folyosóra. 

az menjen 

Vezérdikk és beszéd 
a icáyverszünect 16. évilordulója 

álkalmából 
Rolhermere lerd és MacDonald veszélyeztetettnek látja a belét 

London, november 11. 
Az „Armistice Day", a fegyverszünet meg- 

kötésének 16-ik évfordulója alkalmából Ro- 
thermere lord vezércikket irt lapjába, a Daily 
Mail-be s kifejtette, hogy a háborus ellentétek 
megoldása és a fegyverkezés csökkentése a le- 
pergett 16 esztendő alatt hiu ábrándnak bizo- 
nyult. Ezzel szemben változatlanul áll a világ- 
háboru veszteséglistáján az az egymilliónyi 
fiatal angol élet, amelyet a négyévi pusztitás 
áldozatul követelt. A béke sohasem volt olyan 
bizonytalan, mint éppen napjainkban. A nagy- 
hatalmak és a kisállamok egyaránt példátlan 
buzgalommal fegyverkeznek. Cikke végén Né- 
metország helyzetéről és szerepéről is meg- 
emlékezett Rothermere lord s rámutatott arra, 
hogy a birodalomban Hitler uralomrajutásával 

Nem akadt gazdája Szatmáron 
a városi tanács ellen tett belügy- 

minisztériumi feljelentésnek 
Kellemetlen dolog voli egy hétig Kenyeres nevet viselni Szatmáron 

Szatmár, november 11. 

Néhány héttel ezelőtt a belügyminisztérium 

különös levelet kapott Szatmárról. A levél 

aláirója „Kenyeres Stefan" volt, tartalma pe- 
dig egész halom sulyos vád, a szatmári liberá- 
lis városi tanács ellen. 

A belügyminisztérium feljelentésnek tekin- 
tette a levelet s azért kivizsgálásra leküldötte 

l nem csupán kormányváltozás ment végbe. 

a szatmári városházára. Itt aztán a városi ta- 

nácsnak, ileltve a vezetőségnek nem az volt 

az első dolga, hogy a levélben felsorolt vissza- 

élések, szabálytalanságok tisztázására inditson 

vizsgálatot, hanem mindenek előtt magát a fel- 

jelentőt akarta szemtől-szembe látni. Be is 

idézte az egyetlen szatmári Kenyeres Istvánt, 

aki vendéglős s eléje tartotta a levelet. Ez a 
Kenyeres István azonban hallani sem akart ar- 
ról, hogy ő irta volna a levelet. Iráspróbát is 
felajánlott s ezzel tisztázta is magát. A „tet- 
teste azonban mindenképpen elő akarta keri- 

subalpin (430 méter) diélás gyógyintéze 

Atran cia áli am gyógyto rrásai 

VICHY CELESTINS 
Vese- és hólyagbántalmak, köszvény, cukorbaj, artritizmus gyógyitására 

Vichy Grande Grille májbajoknál és epebántalmaknál 
Vichy Hopital gyomor és bélbántalmak esetében 

Vezérképviselő: Philippe Finkelstein, sucures, str. campinean" 20. 

1934. november 12. 

uihari nliin 
Már het 140 pengőért 
tökéletes szanatóriumi el- 
látást nyut orvos tel- 
ügvelettel. 5-szört étke- 
zéssel, vizkurával fütés- 

sel együtt 

A lenideáiabb ásu-téli Edilhal. 
A per megegyezéssei 

testvér ezentul 
hapi hetven rubelt fog fizetni, 

még pedig nem egyenlő részletben, hanem 
mindegyik jövedelme arányában atyjuk. 
nak, a ceendes tatácskának, aki ezt bálo. 
gatva fogadja és látható megelégedéssel, 

végződött, a két 

- Bágyadt, levert, dolgozni képtelen egyé. 
neknél reggei éhgyomorra egy pohár termé. 
szetes „Ferenc Józsel keserüviz a bélmoz. 
gást csakhamar megélénkiti, az emésztőcsa- 

tornában összegyült salakot kiüriti, a vérke. 
ringést szabaddá teszi és a gondolkodó- és 
munkaképességet emeli. 

uutattötte 

MacDonald miniszterelnök is nagy beszédet 
mondott, amelyben részletesen foglalkozott a 
világpolitikai helyzettel, hangoztatva, az an- 
gol kormány békeakaratát és a béke fenntar- 
tására tett erőfeszitéseit. : 

- Ha Anglia nem állna őrt a béke felett - 
mondotta - ki tudja, hova vezettek volna az 
eddigi események. Egy bölcs államférfi a ver- 
saillesi békeszerződés aláirásakor azt mondta, 

hogy „igazán nem irigylendők az emberek, a 
kik husz év mulva intézik Európa ügyeit". En- 

nek ellenére MacDonald meglehetős bizakodás- 

sal itéli meg a helyzetet, kijelentve, hogy amit 

előre lehet látni, annak legsulyosabb következ- 
ményeit el lehet háritani. 

teni a városi vezetőség s mivel Kenyeres Ist 
ván nem volt az igazi „Kenyeres István', 807 
ra beidézte az összes Szatmáron található Ke 
nyereseket, bármilyen keresztnevet is viseltek 

Egy hétig kellemetlen dolog volt Szatmárod 

Kenyeres nevet viselni. Természetesen mos! 
sem kellemes éppen, de most már a városházi 
vizsgálat nemleges jegyzőkönyvvel befejez0 
dött. A levélnek nem akadt gazdája s igy 4 
városi vezetőség azzal küldötte vissza a fel 

jelentést Bukarestbe, hogy a feljelentő val 
szinüleg álnevet használt s igy a dolgot n6 
lehet tisztázni. á 

A városi polgárság élénk érdeklődéssel f1 

gyelte a vizsgálat eredményét s most cs 

dást érez. Azért is, hogy a „bünös" nem 

rült elő, de még inkább azért, mert szivesebbe 
vett volna egy ilyen értelmü felterjesztést 
városi vezetőség részéről: a vádakat, bár " 1 
telen feljelentésből származnak, kivizsgált! 
és alaptalanoknak találtuk... 
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KONVERZIÓS 
.. 
TANAÁCSADO 
A rovatba tartozó megkereséseket 

kérjük közvetleniül dr. Tanódy Endre 
Bukarest, Str. Mifon 25 cimre 
küldeni 

Az eddig még meg nem válaszolt kérdé- 
vonatkozóan mint általános tudnivalót 

iük, hogy az 1934 nov. 15-iki esedékes- 
köz0 nios be nem tartása nem jár semmi- 

sés ekövetkezéssel. A hitelezőnek csak 

van joga, hogy az első részletet köve- 
de az adós nem esik el konverziós jo- 

elel. Ez áll ugy a városi, mint a falusi 

adósokra. 
Ugyancsak nem esik el a falusi adós a 

0 "-os engedménytől, a városi adós pedig 
350/0-os engedménytől, ha nov. 15-én nem jesit pontosan. Ezek a kedvezmények ahhoz 

mnak kötve, hogy az adós 1935 április 1-ig 

Lek 

t ezekkel az adósokkal szemben Ssincsen a tát ez 
Jelezőnek más joga, mint az, hogy nov. 
kén azt a törlesztési hányadot követelje, 
lmely a 17-éves törlesztésnél van a törvény- 
en előirva. Végül azok az adósok, akiket a 
rv. 40 szakasza alapján valamelyik hitele- 
űje visszautasitott, csak 1934 dec. 15-ikén 
artoznak tartozásuk 10/0-át megiizetni. Mind- 
nekből következik, hogy nyugtalanságra nin- 
en ok, a választ minden érdeklő nyugodtan 
jevárhatja és ezek a válaszok most megsza- 
kítás nélkül sorozatosan jönni fognak. 
Korekt Petrozsény. Rokonaiknak semmiféle 

pga nincsen Önökkel szemben konverzióra. A 
firi kényszeregyességben lévő kereskedő, a 
felesége pedig külön egyességet kötött, me- 

lyet resppektálni tartozik. Mindezek következ- 
ében tárgytalan az a másik kérdés, hogy a 
láz visszaadását követelhetik-e, amire nem 
volna jogcim, mert ha a konverziós kérelem a 
mkonaik részéről jogos volna, akkor nem ad 
okot egy előző ügylet hatálytalanitására, ha 
pedig jogtalan, akkor fennmarad a jelenlegi 
állapot, amely az Önök hozzájárulásával, az 

Önökkel kötött megegyezés alapján jött létre. 
Bánáti fürdő. Több érdeklődőnek válaszol- 

tam már, hogy az a földadó, amely a házhoz 
tartozó kert után van kivetve, az én vélemé- 
nyem szerint nem állapithatja meg a gazda- 
adós jelleget. 
hogy a törvény 1. szakaszának A./b. pontja 
szerint gazdaadósnak tekintendő az, akinek la- 
kóház van a tulajdonában - városon, vagy 
alun - és aki ezen kivül kétkézi földmunkás. 
törvény tehát a földnélküli háztulajdont ön- 

agában nem veszi be azok közé a jogalapok 
özé, amelyeken gazdakonverziót lehetne kér- 
hi Már most elképzelhetetlen olyan lakóház, a 
melyhez föld ne tartozna, illetve udvar vagy 
kert, Ha ezeket a földeket földadó alá von- 
ták, ez lényegileg nem változtat a helyzeten. 
Ez a törvénymagyarázat az egyetlen, amely 
ellett a törvény 1. szakaszának A./b. pontja 

mtelmében bir és fenntartható, már pedig két- 
éle magyarázat közül mindig azt kell válasz- 
ani, amely mellett a törvénynek értelme ma- 

izárja, Mások felfogása szerint azonban, a 
unt az adólajstrom földadót mutat, az adóst 
zdaadósnak kell minősiteni, feltéve, hogy 
gyéb feltételek megvannak. Önnél, miután fa- 
un lakik, nem is kell a jövedelemarányokat 
mzsgálni és ha az én törvénymagyarázatom 
em helyes, akkor Ön feltétlenül a gazdaadó- 
"k kategóriájába esik. Ha hitelezője ezt nem 
egadja el, Önnek perre kell mennie, mert a 
t engedmény között igen lényeges különb- 

van. Mint gazdaadós, a fennmaradt tarto- 
tán (tehát 180.000 lejnek a fennmaradt fe- 
00 000 lej után) fizetnie kell 2.5 százalékot, 
elt). Ön nem közli, hogy mikor zárták le 
áját és milyen kamathátralékai vannak, 
ter vonatkozóan az a szabály, hogy 1931. 
ayoer 18-ig a szerződésben megállapitott 
atot, ha ilyen nincsen, akkor a törvényes 
" atot kell számitani, ettől a naptól kezdve 
eeemerili 7-ig 2 százalékot, és pedig az 1981. 
itott 0er 16-iki egyenleg után. Az igy kiszá. 
net sszeg a tartozás konverziós összege, 
adt eelé elesik, mint engedmény és a meg- 

félösszeg után kell november 15-én 2.5 
ékot fizetni. 
7-934. sz. ciumani előfizető. Egyik 

Ievany amban „Bánáti gazda" cim aiatt 
ta n természetü kérdésre adtam meg a 
a hogy vajda-törvény 19. szakasza kimond- 
más ninden idegen valutában kötött tar- 
k„,e változik át. Ebből azt következte- 

akiknek ez az érdeke, hogy ez az 
aS ma is fennáll, dacára annak, hogy 

sőt h örvénye hatályon kivül van helyez- 
ikis atályukat vesztették azok a határoza- 
tar elyeket ezen törvény alapján hoztak 
liponeek likvidációja alapján. Ezeknek az 
elemp at megerősíti az, hogy ugyanilyen 
ütvény anyilatkozott a szenátusi előadó a 
7, hog argyalása alkalmával. Az én nézetem 
és a intézkedés ma nem érvényes és az 
yoy tban fizethet a mai árfolyamon. Ez , tIT ; , . . 

önthe4 J0gi kérdés, ami ugyis csak perben ; 

el és amihez ügyvédre van szüksége. 

] 

É azok, 
tvál 
itoztat 
ajda t 
e 

uesse ki a törvényben előirt hányadot. Te- 

ad és nem azt, amely a törvény alkalmazását 

Én ezt abból következtetem, 

válaszolhatom, azonban gyakorlati eredményt 

Miér 

5. oldal 

4 kellett Máramarosból 

kitiltani a denatarált szeszt 
A pénzügyigazgató megdöbbentő lelvilágositása 

Klórba áztatott kenyér, mint szesztisztiltó 
Máramarossziget, november 11. 

Máramarossaj kapcsolatosan mindig történik 
valami szokatlan, valami kivételes, valami 
speciálisan máramarosi. 
Igy van ez most a szeszmonopólium vezér- 

igazgatóságának a rendeletével, amely - mint 
már ezt jelentettük - az elmult napokban ér- 
kezett meg a máramarosszigeti pénzügyigaz- 
gatósághoz és amely kizárólag Máramarosme- 
gyére vonatkozólag eltiltja a denaturált szesz- 
nek a forgalombahozatalát, azzal a meglepő 

, indokolással, hogy Máramarosban a denaturált 
szeszt tiltott célokra használják fel. Igy első- 
sorban vegyi uton történt szagtalanitás és 
szintelenités után, mint italt árusitják, amely 
„luháu" elnevezés alatt kerül forgalomba és 
az egészségre elképzelhetetlenül káros. Ennek 
tudható be, hogy a máramarosszigeti elme- 
kórházban annyi szerencsétlen szorul ápolásra, 
akiket a denaturált szesz juttatott az élőha- 
lottak sorsára, mert a „luháu" élvezete a sze- 
gényebb néposztály körében általánossá vált. 

Néhány döbbenefes sfatisztikai adat 
A szeszmonopólium általános feltünést keltő 

rendelkezése a máramarosszigeti pénzügyigaz- 
gató előterjesztésére történt, aki hangsulyozta, 
hogy a közérdek szempontjából a denaturált 
szesz prohibiciójára ebben a megyében mulha- 
tatlanul szükség van. 
Az érdeklődés homlokterében álló rendelettel 

kapcsolatban kérdést intéztünk Garbo György 
pénzügyigazgatóhoz, aki a következőket mon- 
dotta: 
- Az utóbbi időben feltünően sok kocsmáros 

adta vissza az italmérési engedélyét és csukta 
be kocsmáját. Az állam igy sok jövedelemtől 
esett el és amikor érdeklődni kezdtünk az ital- 
mérési engedélyek beadásának okáról, a leg- 
több esetben azt a választ kaptuk, hogy a 
kocsmárocsok képtelenek elviselni azt a tisz- 
tességtelen versenyt, amely a denaturált szesz- 
nek mint italnak a forgalombahozatalával tör- 
ténik. 
- A való helyzet megvilágitására talán ele- 

gendő felhozni azt, hogy 
Máramarosban havonta 3200 Hter denaturált 
szeszt adnak el akkor, amikor a megyében 
alig van egy-két nagyobb iparvállalat, a 
melynek denaturált szeszre volna szüksége. 
- Megjegyezni kivánom - folytatta a pénz: 

ügyigazgató -, hogy ebben a mennyiségben 
nem foglaltatik benne a szigeti Hajlitott Bu- 
torgyár által elfogyasztott mennyiség, mert ez 
a vállalat közvetlenül szerzi be szükségletét a 
monopoltól és az egyetlen, amely ipari üzemé- 
nél nagyobb mennyiségben használ spirituszt. 
- Ez a szokatlanul nagy mennyiség, továb- 

bá az a tény, hogy a legkisebb faluban is kér- 
tek engedélyt denaturált szesz árusitására, 
következtetést engednek arra, hogy itt a de- 
naturált szeszt meg nem engedett célokra 
használják fel. 
- Hiába állitják az érdekeltek, hogy a 

szeszmonopóliumot a rendelet kibocsátására 
kizárólag üzleti szempontok késztették, mégis 
csak tarthatatlan állapot az, hogy 
egy olyan kis falucskában, mint például 
Dragomérfalva, havonta 90-100 liter dena- 
turált szesz fogyjon akkor, amikor az egész 
faluban egyetlen egy asztalos van, aki a mü- 
helyében két hónap alatt összesen tiz liter 
denaturált szeszt használt fel. 

gyében, mint Máramaros, 35 denaturált szesz 
árusitására jogositó engedélyt adjanak ki. 

HOGYAN TÖRTEÉNIK A HAMISITÁS? 
- A pénzügyigazgatóság közegei által tar- 
tott vizsgálat során két alkalommal történt 
rajtaütésszerü leleplezés - folytatta nyilatko- 
zatát a pénzügyigazgató. Megállapitást nyert, 
hogy 
a hamisitók a denaturált szeszt klórba ázta- 
tott kenyérbélen szürik többször keresztül, 

mnét és átlátszóvá válik. 

- Többszöri szürés után veszit átható sza- 
gából is és ezek után egy kis zacharin hozzá- 
adásával kész a fogyasztásra szánt ital, a 
„luháu". 
- Annak igazolására, hogy ez az üzlet 

Budapest, november 11. 
Gömbös Gyula magyar miniszterelnök kisé- 

retével pénteken este visszaérkezett Budapest- 
re. Délután 3 órakor indult el a Semmering- 
ről s Bécsen át utazott haza. Schuschnigg 
osztrák kancellárral, Berger-Waldenegg kül- 
ügyminiszterrel és Starhemberg herceggel a 
Semmeringen folytatott tanácskozása két óra 
hosszat tartott s miután Schusohnigg villás- 
reggelit adott tiszteletére, az osztrák államfér- 
fiak előre utaztak, majd Bécsben ünnepélyesen 
fogadták és bucsuztatták el Gömböst. 
Kállay magyar földművelésügyi miniszter 

még Bécsben maradt, hogy Sotckinger keres- 
kedelmi miniszterrel folytassa megbeszéléseit. 
Rögtön hazaérkezése után Gömbös hajnalig 

tanácskozott a kormány tagjaival. Az elmult 
- Az sem normális, hogy egy ilyen kis me- 

Ha ezt a döntést ki akarja eszközölni a biró- 
ságnál, akkor fizesse a mostani részletet dol- 
lár-alapon, azaz 102-es árfolyamon és várja 
be, mig a hitelező pereli és ott védekezzék, 
vitassa, hogy tartozása dollárban áll fenn. 
Megtörténhetik azonban, hogy hitelezője nem 
fog perelni, mert az első részletnél jelentékte- 
len különbséget tesz ki a két valutában való 
számolás utján előálló eredmény, hanem várni 
fogja, hogy Ön ugyanigy fizesse a második 
részletet is és azután mint késedelmes ellen 
fellépjen a követelés ötven százaléka erejéig, 
természetesen lejben, amikor Ön már elveszi- 
tené a 17 éves fizetési beosztást és csupán a 
valutakérdésben terjeszthetné elő védekezését. 
Ha tehát a hitelező nem perel, akkor Önnek 
kell megállapitási pert inditania. Amint én tu- 
dom, az Ön hitelezője adósainak tulnyomó ré- 
szét visszautasitotta a konverzióból, ezesetben 
öÖnnek december 15-én kell 1 százalékot fizet- 
nie és ha ő azt elégtelennek találja - dollár- 
ban - akkor inditsa meg a megállapitási pert. 
Tanácsos lesz ezt mielőbb meginditani, mert 
különben nem kap idejében itéletet. Befolyás- 
sal lehet a kérdés eldöntésére az is, hogy a 
Vajda-törvénye alatt kifogásolta-e a hitelező 
az Ön konverziós jogosultságát, vagy sem? 
Mert ha kifogásolta, akkor semmiképpen nem 
követelheti a lejben való fizetést. Azt, hogy 
egyébként miért nem akar a hitelező engedni, 
azt leveléből nem tudom megérteni, mert ha 
nem utasitotta vissza a konverzióból, akkor 
legalább is lejben köteles magát a konverzió- 
nak alávetni, miután a levelében foglalt ada- 
tok szerint Ön gazdaadós. Általában ezeket 

gok ezt az Ön javára fogják értelmezni 

- ezek figyelembe vételével - csak akkor tud 
elérni, ha ügyvédi segitséget vesz igénybe. 
Mint előbbi üzenetből láthatja, november 15- 
én a tartozás felének 2.5 százalékát kell fizet- 
nie, a megfelelő kamatszámiítássall. 
Medikus 1. Hogy a parcellák csak később 

kerültek nevére, nem akadálya a jogosultság- 
nak. Telekkönyvi tulajdon nem szükséges. 
Ebből folyik, hogy az adót is csak utólag vet- 
hetik ki, illetve emelhetik fel és ezt is akcep- 
tálniok kell a hitelezőknek. Ezzel szemben áll 
ugyan, hogy a jövedelemarány az 1932-es adó- 
lajstrom alapján állapitandó meg, de vélemé- 
nyem szerint ilyen kivételes esetben a birósá- 

és 
megállapitják, hogy az utólagos átirás miatt 
az adó is csak utólag volt kivetve. 2. A sző- 
lőben lévő lakás adója, ha maga lakja, szintén 
levonásba jön. 3. Állitólag a brassói törvény- 
szék mondta ki, hogy az 1981. december 18. 
után felmerült perköltségek nem esnek kon- 
verzió alá. Ez vitás kérdés, amire meg kell 
várni a felsőbiróság döntését. Véleményem 
szerint a döntés helyes, mert a törvény szerint 
a munkateljesités időpontja az irányadó. 4. 
Mint az általános bevezetésből látható, a no- 
vember 15-iki mulasztásból különösebb joghát- 
rány nem származik. Ha Ön mint gazdaadós 
fizet, hitelezője azonban városinak tekinti, ugy 
a két ráta közötti különbözet erejéig ő Önt 
perelheti és ebben a perben dől el, hogy Ön 
melyik kategóriába tartozik. Ha a difforencia 
kicsi összeg, akkor a per csak a törvényszékig 
megy és igy Ön elesne attól, hogy felséhb bi. 
róság előtt érvényesithesse jogait. TIlyenkor 
tanácsos megallapitási pert inditani, bogy a 

miáltal a szesz elvesziti jellegzetes lila szi- 

mennyire rentábilis, elég megemliteni, hogy a 
fogyasztásra szánt monopolpálinkának, amely- 
nek szesztartalma 40 fok, literje negyven lejbe 
kerül, mig a denaturált szesz, amely 86 fokos, 
tehát több mint kétszer erősebb a fogyasztás- 
ra szánt pálinkánál, literje 30 lej. 
- Minden körülmények között módot fo- 

gunk találni arra, hogy az ipari üzemek, ame- 
lyeknek valóban szükségük van denaturált 
szeszre - fejezte be nyilatkozatát a pénzügy- 
igazgató - igényeiket ki tudják elégiteni. 

MIT MONDANAK AZ ÉRDEKELTEK? 

A szeszmonopólium rendeletével kapcsolat- 
ban kérdést intéztünk azokhoz a kereskedők- 
höz, akik eddig foglalkoztak denaturált szesz 
árusitásával sé akik a tiltó rendelkezésre vo- 
natkozólag egyöntetüen kijelentették, hogy 

még csak meg sem kisérelik azt, hogy az 
illetékes hatóságokat más belátásra birják, 
mert a denaturált szesznek a törvényes for- 
galombahozatala olyan minimális hasznot je- 
lent, hogy ennek az érdekében nem érdemes 
eljárni a rendelet visszavonására. 

A denaturált szesz árusitásának betiltásá- 
nál csak azok szenvednek kárt, akik azt ha- 
misitás utján, mint szeszes italt hozták forga- 
lomba és természetesen a fogyasztó közönsé- 
get, amely most kényszeritve van arra, hogyi 
30 lejes denaturált szesz helyett ipari és ház- 

UHurópal visszhanája CGömbőös tárát 
A hazaérkezett miniszferelnök EBudapeslen is élénk 

tanácskozásokot lolytat 

tartási célokra 100 lejes tiszta alkoholt hasz- 
náljon. 

alásainalk 

ugyanis már 7 órakor talpon volt. Az Uj Nem- 
zedék értesülése szerint szombaton is folytat- 
ta nagyfontosságu tanácskozásait. 
Az osztrák főváros sajtója élénken foglalko- 

zik a semmeringi tárgyalásokkal. A Wieneri 
Zeituang Einklang cimen vezércikket ir a ma- 
gyar és osztrák szellem összhangjáról, kifejt- 
ve, hogy Róma, Bécs és Budapest hármas 
hangzata ma az európai politika vezető ak- 

A londoni Reuter-iroda bécsi levelezője sze- 
rint pénteken délelőtt Gömbös és Schuschnigg 
között a Semmeringen egész Európára nézve 
nagyfontosságu tárgyalás folyt le. 
A Times Gömbös ujabb római utjával kap- 

csolatban rámutat arra, hogy a francia és ju- 
goszláv sajtó magyarellenes hadjárata elcsen- éjjel mindössze három órát aludt. Reggel desült. 

Casatia is nyilatkozhassék, - amihez az szük- 
séges, hogy a per értéke 50.000 lejt maghalad- 
jon. 

76159. sz. előfizető. A probléma nem ott van, 
ahol Ön keresi. A 69. paragrafus kivételei nem 
vonatkoznak a bankok egyeseőgeire, amelyeki 
az 52. szakaszban vannak szabáryozva. Az Önt 
érdeklő szempontból közömbös tehát, hogy 
"szolgaszemélyzet" vagy ,„szolgálatban álló 
személyek" kifejezéssel forditjuk a román szö- 
veget, eltekintve attól, hogy a törvény kétsé- 
gen kivül a szó szorosabb értelmében vett szol- 
gákra (ajtónállók, bankszolgák, kapusok, ta- 
karitók stb.) vonatkozik. Önt az érdekli, hogy 
ha a bank, amely Önnek tartozik, az 52. sza- 
kasz szerint kiegyezik, ugy kiterjed-e az 
egyesség Önre is? Hasonló kérdésre már vá- 
laszoltam, hogy ez vitás kérdés, amelyre felső- 
birósági döntést kell provokálni. Azt is közöl- 
tem, hogy a mágam részéről feltettem ezt a 
kérdést a munkajoggal foglalkozó szaklap it- 
teni szerkesztőségének, ahol ezt tanulmányoz- 
zák és ahonnan választ várok. Nézetem szerint 
a tisztviselő felmondási időre járó követelése 
és végkielégitése nem esik az 52. szakasz alá, 
mert helyes törvényértelmezés szerint ennek a 
szakasznak az alkalmazásánál a „hitelező" ki- 
fejezés mint hitelmüveleti fogalom értendő, te- 
hát nem vonatkozik olyan követelésre, amely 
egészen más természetü jogcimből ered. Önnek 
is csak azt tanácsolhatom, hogy amennyiben 
helyzete megengedi, perelje az intézetet és bo- 
csássa a kérdést biróság elé. Ismétlem azon- 
ban, hogy a 69. szakasz az ott felsorolt esete- 
ket csak az I. és II. fejezetek alól veszi ki és 
nem az 52. szakasz rendelkezései alól 



REK 
Gábor István: 

Időközben elzüllöttek 
x 

Valaki rámköszön az utcán: - Szer- 
pusz. 

Szerveusz - mondom és már rohanok 

tovább. 

A barátom azonban, akirel pagyok, 
nem kezeli ennyi könnyedséggei a dol- 
uokat és azt kérdi: - Ilát te ezzel te- 
geződöl? 

-Már hogyne tegeződnék - felelem 
-, együtt jártuk a nyolc osztályt, az 
érettségit, talán még az egyetemen is ta- 
lálkoztunk... 

És a barátom ekkor feloilágosit. El. 
mondja, hogy régi iskolatársam jelenle 
a legkétesebb üzletekből él. Az ügyész- 
ségen is eljárás folyik ellenz. Órák kér- 
dése és letartóztatják. Egyszóval "oniden 
elmeséli, hogy iskolatársam, akinek élete 
futását nem figyeltem, időközben elzül- 
lött. 

A történetet tudomásul neszem és nem- 
sokára elfelejtem. Legközelebb a találko- 
zásnál azonban már pailami kiülönös ér- 
zés fut végig bennem. Mindenesetre pisz- 
szaköszönök, de a kalapomn már nem ve-; 
szem le, csak ugy szalutálok, csak ugy 
megfricskázom a kalapom szélét és sza- 
Vadok tovább. 

Ismét telnek a hetek, most már nagyobb 
társaságban sétálok, iskolatársanm nem 
tudom, lehet ez már csak képzelödés. de 
ugy hallom, még hangosabban köszön, 
szinte tagolja a szót: Sz2 obusz... Mormo- 
lok valamit az orrom alatt és kuta'na né- 
zem az arcokat. Vajjon ismerik ezt az 
embert? Vajjon tudják-e, hallották-ea a 
dolgait? Mit gondolnak rólam 2 pillanat- 
ban? Ezer és ezer gondolat szaladgál igy 
bennem, de az arcokról nermn ailoashatok 
le semmit. 

A társaságtól eloálova most már határo- 
zottan érzem, hogy volt iskolatársam kel- 
lemetlenné teszi köszönéseivel az élete- 
met. Még arra gondolok ugyan, hogy 
legközelebb analizis alá peszem iskolatár- 
sam életét és egy-egy társaságban védeni 
fjogom Beszélek a bün relatioitásáról és 
a körülményekre háritom majd 
Még ilyesmikre gondolok, azután eszem- 
be jut, hogy nem érdemes. Nem kapcsol- 
hatok bele a programomba egy embert, 
egy tervet, ami eddig nem létezett. Sok 
lenne. Fölösleges,. És akkor, ott nyomban 
az utcán elhatározom, hogy ezentul elné- 
zek, ha jön, vagy átmegyek a másik ol- 
dalra. Ugyanakkor tisztában vagyok az- 
zal is, hogy ez igen könnyü, mondhat- 
nám sunyi dolog. Mert nem köszönni, 
ugy hogy a szemébe nézek, az igen, az 
hőstett. Ott teszek valamit, ott cselek- 
szem, aktip szerepem van. De elnézni su- 
nyin és zapvartan.. 

Viszont mégis amellett döntök, hogy 
elkerülöm ezentul. 

A legközelebbi találkozásoknál. azután 
a legkülönbözőbb dolgokat cselekszem, 
például bemegyek egy üzletbe, ahol nem 
akarok pásárolni és zapartan a legfan- 
tasztikusabb dolgokat kérem, esetleg ne- 
kimegyek az üzlet táblás üvegének, vagy 
megállok egy hentesbolt kirata előtt s ott 
rercekig nézem a kiállitott hurkát, sza- 
1 édát, szalámit. .. 

Életem ettől fogoa pokol. Menekülök 
valaki elől, akit nem vállalok többé. 

Rohanok a multam elől, mintha én bü- 
nöztem ovolna, én követtem volna el becs- 
telenséget. 

" 

Viszont ez sem használ. Iskolatársam 
akkor is rámköszön, ha háttal állok neki. 
Hangja, ugy érzem, napról-napra erőső- 
dik, bizalmasabb és intimebb lesz. Ugy 
köszön, hogy most már azt hiszem együtt 
követtük el aljasságait, büntársa vagyok 
neki, egy lánc, amit tart s amit nem 
ereszt el. 

Ragaszkodik hozzám és ugy érzem ut- 
casarkokon órákig les, mert tudja arra 
kell hazamennem Kellek neki. Én bva- 
gyok a régi élete, ami nem ereszt el. Ami- 
hez ragaszkodik, amit még tisztel. Fon- 
losabb neki. mint az ebéd, mint a kabát. 

tetteit. 

z
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Paál Árpádot kissé tuldolgoztatják. Legujabb vezércikKkéből 
részt: 

ABLAK 
citáljuk ezt a 

„A tömegek pvágynak is a hitre. És tépes kigondolás az, hogy a tömegek csak 
az egyszerü észbeli tételek felfogására és követésére képesek s igy csak a kétszer- 
kettő igazságait tudják befogadni. Hogy tehát a tömegeknek nincs hitre szüksé- 
gük, csak tudásra. Ilyen állitással azt mondom, hogy a tömeg a tudás befogadá- 
sára is képtelen. 
azt el nem hiszi.." 

Hiszen a kétszerkettő igazságát se tudja az megtanulni, aki 

A „halandzsa" nepü müfajt - ugy tudjuk - Karinthy találta ki. De a tanit- 
vány, ime lepipálta a mestert is, 

Szabadlábra helyezték a betöréssel 
vádolt nagykárolyi bankigazgatót, 
bankpénztárost és bankszolgát 
Hat mapon keresztül vallatták éjjel-nappal a gyanusitottakat, 

de nem sikerült beismerző vallomást kicsikarnmi belőlü 
Nagykároly, november 11. 

A nagykárolyi „Casa Noastra" nevü bank- 
nál történt feltünéstkeltő bankrablás ügyében 
fordulat állott be. 

Jelentettük, hogy a nyomozó hatóságok a 
bank egyik igazgatóját, Broczkó Gyulát, Gei- 
ger Victor nevü pénztárosát és Parai Józsel 
bankszolgát fogták gyanuba. A gyanusitás 
„alapos" gyanuokok alapján történhetett, mert 
mind a három embert letartóztatták s hat na- 
pon keresztül tartották vallatás alatt. Jelen- 
téseink szerint a nyomozó hatóságok sem éjjel 
sem nappal nem hagyták békében a gyanusi- 
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VISSZA A TERMÉSZETHEZ 

Sole Alfonz bécsi orvos, hosszas kutatás 
ulán megállapitotta, hogy a vérzékenység 
legbiztosabb gyógyszere: az anyatej. Vér- 
zékeny betegek sebére cseppentett anya- 
tej, a kisérletek minden esetében meg- 

szüntette a további vérpesztést. 

HALÁLOZAS Lámm János fürész- 
gyáros, r. k. egyháztanácsos, Marosvá- 

sárhelyen elhunyt. Toplitan (Maroshé- 
vizen) a családi kriptában helyezték 
örök pihenőre többezer ember részvéte 
mellett. 
- Ezgymilliós iskolasegély. Csikszere 

dából jelentik: Másfél évtized óta első- 
izben gondolt a közoktatásügyi minisz- 
ter az iskolák fenntartása terén Csikme- 
gyére és egymillió lej segélyt utalvá- 
nyozott. Mondanunk sem kell, hogy az 
összeget a vármegyei iskolaszék tulnyo- 
mó részben román községek között osz- 
totta ki. Minden bizonnyal ugy gondol- 
koznak, hogy az egyre jobban koldusodó 
magyar lakosságu községek jobban és 
könnyebben győzik a románnyelvü ál- 
lami iskolák fenntartását, mint a román 
ajku közigazgatási egységek. A tény- 
leges helyzet pedig az, hogy a székely 
községeknek magyarnyelvü felekezeti is- 
kolát is kell fenntartaniuk, ha gyerme- 
keik anyanyelvét biztositani akarják, 
mert Angelescu miniszter urtól, 
törvényesen joguk volna rá, nem vár- 
hatják, hogy a felekezeti iskolákat se- 
gélyezze. Ezirányban nem is töri magát. 
Máskülönben az egymilliós közoktatás- 
ügyi segélyt a megyei iskolaszék a kö- 
vetkező állami iskolák között, az alant 
felsorolt arányban osztotta ki: Gyergyó- 
vasláb 200 ezer, Gyergyóbékás 200 ezer, 
Csikdánfalva félmilliót jóval meghaladó 
iskolaépitésre 100 ezer, Üjtusnád, Madé- 
felva, Gvyimesfelsőlok, sikcsicsó és 
Bánkfalva 50-50 ezer lej (több százezer 
lejes állami iskolai épitések segélyezésé- 
re), Gyimesvám 60, Szépviz-Csügés 25, 

mint a lepegő. Ezzel menti át magát egyik 
napból a másikba, hogy még tegeződbe 
köszön egy-két régi barátjának. 
A talaj már régen kucsuszott alóla, de. 

ulyenkor egy percre, egy pillanatra még' 
megfogózik. 

noha 

tottakat, mert az ugynevezett „kifárasztási 
módszerrel" akartak beismerő vallomást ki- 
szedni belőlük. Ugy látszik azonban, hogy a 
három gyanusitott ártatlan, mert minden fára- 
dozás hiábavalónak bizonyult. Beismerő vallo- 
mást egyik sem tett s minden eredmény annyi 
volt, hogy a gyanusitottak maguk is egymást 
gyanusitgatták, azon az alapon, hogy a betö- 
rést csak a helyzettel ismerős egyének követ- 
hették el. 
Igy aztán, hatnapi vallatás és vizsgálat utá 

Broczkó Gyulát és társait szabadlábra helyez- 
ték, miután más oldalról sem tudtak kellő 
bizonyitékot szerezni bünösségük mellett. 

Gyergyósalmás, Tölgyes-hágótő, Töl- 
gyes és Tusnáfürdő 30-530, Csikmenaság 
és Cikszenttirály 20-20, Gyimesbükk 
15, Gyimesbükk 

hirt, hogy a felekezeti magyar iskolák 
is illő támogatásban részesültek? 
- Egy bukaresti ökölvivó tragikus ha- 

lála. A brassói ügyészség nem minden- 
napi ügyben inditott vizsgálatot. Októ- 
ber végén Spakov profibajnok vezetésé- 
vyel bukaresti ökölvivók szerepeltek 
Brassóban. A brassói versenyző jobb 
volt ellenfelénél, többször támadott és 

alapos ütést mért Jonescu fejére. A har- 
i madik menetben Jonescut leléptették és 
a brassói fiut hirdették ki győztesnek. 
Jonescu tovább ment Spacovekkal az 
erdélyi körutra, de sem Kolozsvárt, sem 
Nagyváradon, Aradon és Temesvárt nem 
tudott mérkőzni, mert állandó heves fej- 
fájásról és rosszullétről panaszkodott. 
Szlatinán kórházba szálliították, ahol 

kiszenvedett. A boncolás megállapitotta, 
hogy a brassói mérkőzésen agyrázkódást 
majd később agyvérzést szenvedett. A 
brassói ügyészség már ki is hallgatta 
Meschest, aki igazolta, hogy szabályosan 
győzött ellenfele ellen és a sajnálatos 
kivetkezményekkel járó ütésért nem fe- 
lelős. 

Szélhámos áldetektiveket fogott el a 
kolozsvári törvényszék. Kolozsvárról je- 
lentik: Szélhámos áldetektivek állottak 
a kolozsvári törvényszék előtt. Kis Gyula 
és Kovács János büntetett előéletü szél- 
hámosok Felsőlónán detektiveknek ad- 
ták ki magukat és Nagy István gazdál- 
kodót állitólagos pénzhamisitás miatt le- 
tartóztatással fenyegetve meg, 5 ezer 
lejt zsaroltak ki. Az áldetektivek viselt 
dolgai kiderültek és most itélkezett fe- 
lettük a törvényszék: Kis Gyulát 1 évi, 
Kovács Jánost 5 hónapi fogházra itélte 
a biróság. : 

(") A meghüléses betegségek megelőzése a 
csecsemőkortól az aggkorig. Irta Dr. Müller 
Vilmos kir. tanácsos, főorvos. Az épen most 
megjelent könyv tartalomjegyzékéből: Van-e 
meghülés? Hogyan védekezzünk a meghülés 
ellen? Hogyan védjük meg magunkat felnőtt 
korban a meghülés ellen? Mi is történik tes- 
tünkben, ha meghülünk? És ha mégis meg- 

hülünk, mit csináljunk? A meghüléses beteg- 
ségek elleni óvintézkedések az aggkorban stb. 
A sok éves gyakorlattal biró kitünő tudásu 
főorvos-szerző most megjelent könyvében a 

tékes tanácsaival látja el a nagyközönséget. 
Különösen értékesek a csecsemőkor és gyer- 
mekkorra vonatkozó különleges óvintézkedé- 
sek, melyet minden gondos szülőnek a leg- 
nagyobb gonddal és pontossággal kellene be- 
tartania. Nem sokkal kisebb jelentőségü azon- 
ban az aggkorban betartandó megelőző és 
óvintézkedésekre vonatkozó fejezet, különösen 
ha meggondoljuk, hogy a meghüléses beteg- 
ségek következményei e korban különösen 

pan valami a régi életéből. 
Ragaszkodik hozzánk, kapaszkodik, 

mert kicsuszott a talpa alól a föld. 
És közben nem veszi észre sem ő, sem 

Még vannak barátai még 
mi, hogy nekünk is kilopják lassan a lá- 
bunk alól a talajt, 

és Békás II. 106-10 
ezer lej segélyt kaptak. Mikor adhatunk 

meghüléses betegségek elleni védekezés ér- 
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veszélyesek. A korábbi művei révén is 
jól ismert kitünő szerző most megjelent köny 
vét nagy érdeklődéssel és hálával fogadta , 
nagyközönség. Kapható a Brassói Lapot 
könyvosztályában. Ára csak 36 Lej. 
- Hamis garancialevéllel szélhám, 

kodott. Kolozsvárról jelentik: Hang 
György marosvásárhelyi illetőségü több 
rendbeli szélhámossággal vádolt egyén, 
tartóztatott le a kolozsvári rendőrsér 
Hansa a kolozsvári Neumann-cég gara 
cia levelével követte el csalásait. . 
garancialevél igy szól: „Ezennel igazol 
juk, hogy Hansa György szabómester 
nálunk 20 ezer lej értékü árut vásáro)] 
hat". Az érdemes szabómester ezzel 
levéllel operált a tordai és dési 
nél, ahonnan ruhákat és szöveteket csalt 
ki. A megkárositott kereskedők miko 
rájöttek a csalásra, feljelentést adtak § 
a szélhámos ellen, akit hosszas keresz 

után tegnap fülelt le a kolozsvári reni 
őrség. : 
(") Köszönetnyilvánitás. Mindazoknak, akik 

drága, feledhetetlen férjem Lámm János fi. 
részgyáros elhunyta alkalmából bármi módo 
részvétüket fejezték ki és fájdalmamat eny. 
hitették, ezuton mondok hálás köszönetet, 
Toplita (Maroshéviz) 1934 november 8. 

öÖzv. Lámm Jánosné 
-IDŐJÁRÁSJELENTÉS 
A budapesti időjárás- 
kutató intézet jelenté- 
se szerint gyengülő dé 
li és délnyugati lég- 
áramlás. Az időjárás 
-általában derült. Éjjel 
talajmenti fagy, reggel z 
ködképződés, a nappali hőmérséklet kis. 
sé emelkedő. 
- Román kommunistanő a debreceni 

biróság előtt. Debrecenből jelentik: A 
debreceni törvényszék érdekes ügyben 
hozott itéletet. Avramescu Sándor ro. 
mán állampolgár felesége került a biró. 
ság elé, aki kommunista propaganda 
miatt már egyszer másfél évi börtönt 
kapott a magyar biróságtól. Annak elle- 
nére, hogy az ország területéről kinta- 
sitották, mostanában mégis visszatért és 
ujból megkezdte müködését: Miskolcon 
ahol kommunista röpcédulákat osztoga- 
tott, a szerencsi országutakon levő ki- 
lóméterjelző kövekre pedig kommunis- 
ta kiáltványokat ragasztott. A debrece. 
ni törvényszék ezalkalommal 6 hónapi 
Hfogházzal sujtotta a vádlottat, aki az 
itélet ellen fellebbezett. ; 
- Makacs székrekedés, vastagbélkatarrus, 

puffadás, vértorlódás, anyagcserezavarok, sár- 
gaság, aranyeres csomók, csipőfájás eseteiben 
a természetes „Ferenc József" keserüviz - 
reggel és este egy-egy kis pohárral bevéve - 
rendkivül becses háziszer. Klinikai megfigye- 

lések tanusága szerint a Ferenc Józsei vi 
még ingerlékeny belü betegeknél is gyorsan, 
biztosan és mindig enyhén hat, ugy, hogy 
spasticus obstipationál is alkalmazható. 

cégek. 

Lefejeztette magát a vo- 
nattal egy kolozsvári vaf- 
róleány 

Kolozsvár, november 11. 
Rejtélyes hátterü öngyilkosság történt 

péntek este fél 10 órakor a szomorua 
hirhedt kolozsvári „halázsorompónál. 
Orbán Mária 15 éves varróleány a bt 

karesti gyors elé vetette magát. A moz 

dony kerekei borzalmas munkát vége 
tek, a szerencsétlen fiatallány fejét . 
metszették a kerekek, törzsét 50 métel/ 
vonszolta a mozdony, majd ledobta a 
tésről. A pályaőr talált rá az öngyi! 
lány szörnyen összeronceolt holttestére. 

A rendőri bizottság nyomban kisz * 
Kihallgatták a szülőiket, akik érthetet! 

nül állanak lányuk öngyilkossága e 
melynek okát nem is sejtik. A el 
esti órákban jókedvüen távozott hazulóii 
és a halálrakészülésnek legkisebb ! A 
sem látszott rajta. A rejtélyes há 

zz 
ongyilkosság okának kideritésére a 1 
mozás folyik. :: 

möszkop 1EG
JOBB nó, 

gyümölcsfatültetni 
ARJEGYZEK INGYEN! 

Erdélyi Szász 

Gazdasásgi 

Tanintézet 

Faiskoláia 
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Bukarest, november 11. 
A konverziós törvény gyakorlati je- 

lentőségével kapcsolatban az igazság- 
ügyminisztérium statisztikai hivatala 
rendkivül érdekes és tanulságos össze- 
állitást készitett a különböző adóskate- 
góriák és hitelezők megoszlásáról. Ezek 
az adatok, amelyeket a különböző tör- 
vényszékek küldtek be a hitelezők név- 
szerinti felsorolásával, igy tehát 100 szá- 
zalékosan megbizhatók, azt 
hogy egész Romániában 3,112.784 mező- 
gazdasági adós és 511.943 városi adós 
esik a konverziós törvény rendelkezései 
alá. Ebből Erdélyre 1,361.945 falusi és 
134.250 városi adós jut, utána követke- 

i zik a Regát 1,233.863 mezőgazdasági és 
287.133 városi adóssal, Bukovina 3603.222 

emni mezőgazdasági és 48.595 városi adóssal, 
A majd Besszarábia 173.774 mezőgazdasági 
en és 39.465 városi adóssal. Ezek szerint te- 
í hát Erdély vezet a konverziós adósok 
ré. száma terén, ami arra vall, hogy Erdély- 
da ben volt a legfejlettebb a mezőgazdasá- 
önt gi hitelrendszer. Ez a magyarázata an- 
le nak is, hogy ugyancsak Erdély és Bánát 
ta- területén akadt a legtöbb hitelező, aki 
és nem fogadta el az adósok által felaján- 
oni lott adósságfizetési ajánlatot. 
za- Az országban összesen 1.827.294 olyan 
ki- hitelező van, akit érint a konverziós 
is- törvény és ezek közül mindössze 11.780 
ce. hitelező utasitotta vissza az adósok 

az vagyis alig 0.60 százaléka az összlétszám- 
nak. Ezek inkább tizéves fizetési haladé- 
* kot adtak és megelégszenek addig évi 1 
ár százalékos kamattal, de a tartozás össze- 
en sgéből nem hajlandók engedni. A jövő 
nmajd megmutatja, hogy mennyiben volt 

elyes ez a politika. lény az, hogy a hi- 
ve telezők óriási többsége belenyugodott a 
vi sorsába és elfogadta a számára kedve- 
a őtlen egyességet, csakho egyszer már 
gy szabaduljon ettől a gondtól. A visszauta- 
s sitott adósok száma az egész országban 

111.441, amiből 95.002 mezőgazdasági és 
16.349 városi adós. Érdélyben 62.860 me- 
zőgazdasági és 3334 városi adós, összesen 

r-hhát 66.200 adós ajánlatát utasitották 
vssza a hitelezők, mig az ország többi részében összesen csak 43.211 adós aján- 
latát nem fogadták el a hitelezők. Száza- 

ént ekarányban a visszautasitott mezőgaa 
asági adósok száma alig 3.15, a vissza- 

utasitott városi adósok száma pedig 3.31 
százalékát teszi ki az összes konverzió 
alá eső adósoknak. Ilyenformán tehát 
november 15-én a multbeli adósságok 
több mint 05 százalékának likvidálása ezdődik meg. 

2 igazságügyminiszterium statisztiká- 
Ja Szerint 
a konverzió alá eső mezőgazdasági és 
1 arosi adósságok összege 79 mi 
ejt tesz ki, mig a konverzióhoz hozzá 
nem járult 11.780 hitelező által köve- 

telt összeg 2 milliárd 697 millió 136 ezer 825 lej 
ró kelgis függőben marad 3.40 százalék. A önök visszafizetésének biztositásá- 

a adott garanciák szerint ez az összeg Eó eretkezőképpen oszlik meg: 961 mil- 
65 ek .000 lej bekebelezett adósság 
elsől százalék), 267 millió 583.598 lej 
Privila yi betáblázásra csinált, vagyis 
mill gizált tartozás (9.18 százalék), 1 zalg7d 487 millió 770.567 lej (35.16 szá- - rint váltóadósság). Tartományok sze- 
tartos vVisszautasitott konverziós adósok 
mill sni igy oszlanak meg: Regát 694 
ezer 1gz05 lej, amiből 450 millió 108 
563.299 2 lej jelzálogtartozás, 62 millió 
ezer 0.9 Privilégizált és 181 millió 300 
lár] 18 lej váltóadósság. Erdély: 1 mil- 
lié t39 millió 3221 lej, amiből 416 mil- 
B85.78 965 lej bekebelezett, 169 millió 
677.49s el privilégizált és 8998 millió 
millió nel váltótartozás. Bukovina: 484 
ezer 937.845 lej, amiből 81 millió 342 

ej bekebelezett adósság, 14 
6.40; :345 privilégizált és 388 millió 

milió 09 .yáltóadósság. Besszarábia: 33 szer z05 324, lej, amiből 13 millió 889 
ezer le lej bekebelezett tartozás, 0960 lej vállórivilégizált és 19 millió 74.671 

artozás, 
N 

mutatják, 

liárd 

Ugyancsak Erdélyben utasitottá 
törtesztések elfogadását - 

zaléka kerül ukvidálásra november 15-én 

. . 

A legtöbb váltótartozás tehát Erdély- 
en van, amely 60.532 százalékkal szere- 

pel ebben a kimutatásban, viszont a jel- 
zálogtartozások terén a regát vezet 04.53 
százalékkal. 
Érdekesnek tartjuk megemliteni, hogy 

az igazságügyminiszterium rendelete ér- 
telmében 

minden hiftelező, aki nem fogadta el 
az adósság csökkentését, köteles volt a 

kamatot kapott az eredeti tőkekihe- 
lyezés után és mennyi kamattal tarto- 
zik még az adós. Erre a kérdésre a 
legtöbb hitelező vagy egyáltalán nem 

választ adott, 
amelyeket a miniszterium most verifi- 
........... 

körül - Nem adnak ki 

Bukarest, nobember 11. 

a gazdasági körök kezdenek tanusitani 
az uj kiviteli és behozatali rendszer kér- 
désében. Ez a passzivitás annál is inkább 
érthető, mert habár az exportra vonatko- 
zóan az uj rendszer már november else- 
jJével életbe lépett, senki sem tudja, 
hogy tulajdonképpen mi a teendő és hi- 
vatalos helyről sem tettek közzé semmi- 
féle tájékoztató nyilatkozatot az uj ex- 
portrezseam gyakorlati alkalmazásával 
kapcsolatban. Ennek tulajdonitható, hogy 

még egyetlen exportüzlet sem jött 
létre az uj rezsim alapján, an- 
nak ellenére, hogy az importőrök 
részéről máris nagy a kereslet az 
exportból eredő behozatali depi- 
zautaloányok iránt és hogy több 
kiviteli-behozatali kombináció 

Bizonyos az, hogy a kiviteli szezon egy 
héten belül bezárul és akkor jóformán 
semmiféle áruexport sem lesz. 
Annak ellenére, hogy ezidőszerint a 
Banca Nafionalának elegendő depizája 
van, miután hónapok óta senkinek sem 
utalt ki semmiféle devizát, a behozatal 
mégis a legnagyobb nehézségekbe fog 
ütközni a télen, 

miután a jegybank mostani devizaállo- 
mánya más célokra van szánva, más- 
részt viszont az uj rendszer értelmében 
csakis előzetes export ellenében lehet 
külföldi árut behozni. Ezen a helyzeten 
a kormány állitólag ugy akar segiteni, 
hogy bizonyos garanciák ellenében enge- 
délyezni fogja, hogy az importcégek elő- 
legül behozhassanak bizonyos árumeny- 
nyiséget a részükre megállapitandó im- 
portkontingens terhére. Ez az átmeneti 
intézkedés azonban szükségessé teszi 
bankgaranciák igénybevételét, ami ujabb 
árázulást fog jelenteni a behozott áruk- 
nál. 

Egy másik konkrétum az uj rendszer- 
rel kapcsolatosan az, hogy egész sereg 
uj készárut vonnak be a kontingentálási 
rezsim alá, másoknál pedig felemelik az 
illetékeket. Az UGIR elő is terjesztette 
ezeknek az áruknak a Iistáját, amelyet 
természetesen a legnagyobb titokban tar- 
tanak november 15-ig, amikor az uj re- 
zsimnek az importra vonatkozólag is élet- 
be kell lépnie. 

( Manolescu-Strunga minisztert komoly 
közgazdasági körökben félig bukott mi- 
niszternek tekintik és ezzel magyarázzák 
azt a viszonylagos passzivitást, amelyet 

válaszolt, vagy pedig nagyon hiányos 

rendelkezésére bocsátott nyilatkozatban 
feltüntetni azt is, hogy eddig mennyi 

zatlanság közepette 

Erdélű vezet másfélmillió adóssal 
ü konverziós adosságok terén 

k vissza legtöbben a konverziós 
A mezőgazdasági tartozások 95 szá- 

kál. Az ismert adatok alapán az igazság- 
ügyminiszterium megállapitotta, hogy a 
onverziós ajánlat elutasitásában érde- 

kelt 2 milliárd 697 millió 136.825 lej után 
1 milliárd 512 millió 57.096 lej akamatot 
fizettek már az adósok és még 1 milhárd 
619 millió 281.714 lejt kell visszafizet- 
niök, vagyis 
a kamatok 434 millióval meghaladják 
a kölcsönadott tőkét. 

Akármennyire igaz is, hogy itt főként 
hosszu éveken át nem törlesztett adós- 
ságokról van szó és igy bizonyos tekin- 
tetben természetes, hogy a kamatok vé- 
gül meghaladják a tőkét, mégis ezek a 
hiányos adatok is azt bizonyitják, hogy 
a hitelezők bizony alaposan megsarcol- 
ták az adósaikat, akiket még most sem 
hajlandók kiengedni a karmaik közül. 

Még egyetlen exportüzlet sem jött 
létre az uj kiíviteli rezsim alapján 
felies a tájékozatlanság az uj rendszer gyakorlati alkalmazása 

végrehaijtási utasitási - Manolescu-Sírunga 
miniszter opfimista nyilatkozatokat ad, miközben mindenki tiltakozik 

perfektuálására is történt kisér- 
let. 

A legfőbb baj az, hogy az exportőrök 
nem mernek határidőre szóló üzletekbe 
bocsátkozni, amikor maguk sem tudják, 
hogy a kivitt áruért kapott devizákból 
mennyi felett rendelkezhetnek szabadon. 
A lapokban megjelent ugyan egy hir- 
adás, amely szerint a Banca Nationala 
megállapitotta volna, hogy mely álla- 
mokból eredő devizákból hány százalé- 
kot akar magának megtartani, ezeket a 
hireket azonban megcáfolták, arra való 
utalással, hogy ezeket a százalékokat az 
iparügyi minisztériummal együtt állapit- 
hatja csak meg a jegybank. Lehet, sőt va- 
lószinü, hogy a Banca Nationala csak- 
ugyan megcsinálta ezt a beosztást, de Ma 
nolescu-Strunga erélyes tiltakozására 
iobbnak látta az egészet letagadni és igy 
csakugyan nem tud senki semmit az uj 
rendszerről. 

Titkolják az exporíprémiumos árukat 
Az eddig begyült kontingentálási ille- 
tékekből egyébként a kormány számos 
uj cikk részére állapitott meg kioiteli 
prémiumot. 

Különösképpen azonban ugy a minisz- 
tériumban, mint a gyáriparosok szövetsé- 
génél a legnagyobb titokban tartják, hogy 
mely cikkekre terjesztették ki az export- 
prémium rendszerét. 

MANOLESCU-STRUNGA 
NYILATKOZATA 

Az általános elégedetlenség és tájéko- 
különös benyomást 

keltett az a nyilatkozat, amelyet az „Ar- 
gus" részére adott Manolescu-Strunga mi-. 
niszter az uj kiviteli és behozatali re- 
zsimről. Ebben a nyilatkozatban 
a miniszter olyan optimizmust igyek- 
szik beleszuggerálni az érdekeltekbe, a 
melynek nagyon kepés lét jogosultsága 
pan 

A nyilatkozatot talán azért találta szük- 
ségesnek Közzétenni a miniszter, 
egyrészt lájta, hogy az export sehogysem 

mert 

akar megindulni az uj és lényegükben 
ismeretlen feltételek alapján, másrészt 
pedig éppen előző nap jártak nála a pet- 
róleumexportőrök és tiltakoztak az uj re- 
zsim ellen, ámely elzárja előlük a kül- 
földi piacokat. Ezzel szemben Manoles- 
cu-Strunga megállapitja, hogy minden 
kritika alaptalan, miután az uj rendszer 
még nem lépett életbe teljes egészében, 
ami pedig a jövőt illeti, a miniszter el- 
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sősorban az export fokozásával törődiki 
Elismeri, hogy ezen a téren mutatkoz- 
nak bizonyos kellemetlenségek, de sze" 
rinte ezeknek semmi közük az uj rend- 
szerhez. 

Különösen nem érti a miniszter a petró- 
leum cégek nyugtalankodását. amelyek 
reszépre - szerinte - az uj rendszer sem- 
miféle ujabb megszoritást nem Loz, mert 
hiszen ezek a cégek a multban is kötele- 
sek voltak a kivitelből eredő teljes devi- 
zamennyiséget a Banca Nationalához be- 
szolgáltatni. Manolescu-Stcnnga el is di- 
csekszik azzal, hogy ő a legnagyobb en- 
gedékenységet tanusitotta ezzel a fontos 
exportággal szemben, amikor megenged- 
te, hogy a petróleumexportőrök ne adják 
le sz egész devizát a jegybanknak, ha- 
nem abból bizonyos mennyiséget felhasz- 
nálhatnak a saját szükségleteik importá- 
lására, adósságok, kamatok. osztalékok és 
egyéb esedékességek kifizetésére, anél- 
kül, hogy ehhez a Banca Naficnala enge- 
délyét kellene kérniök. 

ÉS A VALÓSÁG.. 
Szakkörök szerint a miviszternek ez a 

kijelentése ellentétben van magával az 
uj rezsim életbeléptetéséről intézkedő 
dekrétummal, amely egyrészt kötelező- 
en előirja, hogy a petróleumkivitelből 
eredő minden devizát be kell szolgáltatni 
a Banca Nationalához, másrészt emlitést 
sem tesz arról, hogy ezeknek a devizak- 
nak valamely részét másra is felhasznál- 
hatják, mint az üzemükhöz szükséges 
anyagok importjához. Még kevésbé ta- 
lált hitet az a kijelentés, hogy a petró- 
leumcégek a Banca Nationala hozzájá- 
rulása nélkül vehetik igénybe a devizák 
egy részét. 
Az érdekeltek most igazán nem tud- 
ják, mihez tartsák magukat: az eredeti 
rendelettörvényhez, amely szerint bün- 
tetés jár az engedély nélkül és a meg- 
engedettnél más célokra felhasznált 
devizákkal való rendelkezésért, vagy 
pedig a miniszter nyilatkozatának, 

amelyet Manolescu-Strunga a jegybank- 
kal előfordulható konfliktus esetén egy- 
szerüen letagadhat, vagy apokrifnak mi- 

nősithet. 

A másik nagy exportőrcsoport, amely- 
hez a miniszter nyilatkozata szól, a fa- 
kiviteli cégeké, amelyek Manolescu- 
Strunga szerint teljes mértékben hozzá- 
járultak az uj rezsimhez. Az exportpré- 
miumok rendszere kitünően bevált és a 
kivitel mennyiségileg megkétszereződött, 
elég jó árak mellett. Ezzel szemben 
a fakiviteli cégek pénteken este rend- 
kivül népes gyülésen tiltakoztak az uj 
kiviteli rendszer ellen, amely fölösle- 
ges módon megneheziti a romániai fü- 
részáru külföldi értékesitését. 

Attól tartanak a fások, hogy az uj rezsim 
következtében nem lesznek eléggé ver- 
senyképesek egyes piacokon, ha a kor- 
mány nem emeli fel a jelenleg érvény- 
ben levő exportprémiumokat. 

AZ „ARANYVALUTAS, 
AMELY SENKINEK SEM KELL 

Végül a gabonakivitelről a miniszter 
ugy beszél, hogy az elbir minden korlá- 
tozást a külfölddel szemben, mert a ga- 
bona aranyvaluta, amelyet mindenkép- 
pen megvesznek az importállamok. Ezt 
olyan időben jelenti ki a miniszter, ami- 
kor a kikötőkben hónapok óta szünetel 
majdnem minden üzleti tevékenység, mert 
nincs kereslet és ezért az árak állandóan 
esnek, ugyhogy a gazdák sok helyen az 
állataikat hizlalják, vagy tüzelnek a ga- 
bonával. 
Manolescu-Strunga érthetetlen optimiz- 

musával szemben ugy ipari, mint keres- 
kedelmi körökben, valamint az exportő- 
rök és importőrök körében a legélesebb 
szkepticizmus tapasztalható. Fokozza az 
általános nyugtalanságot az a körül- 
mény is, hogy a miniszter nem is óhajt 
végrehajtási utasitást kiadni az uj rend- 
szer alkalmazására, azzal az indokolás- 
sal, hogy alkotmányjogilag ez nem szo- 
kás, csak parlameunti törvényeknél és 
a gyakorlati végrehajtást teljesen a 
külkereskedelmi bizottságra bizza 

Csak természetes, hogy ilyen körülmé- 
nyek között majdnem mindenki már most 
megbukottnak tekinti az uj rendszert és 
azt várja, hogy a kormány is rájőjjön 
erre, miután Manolescu-Strunga minisz- 
ter belátására - a jelek szerint - nem 
lehet számitani, Bányai Ernő aA 



/ 

Az aradi cenzor és a 

belügyminiszfer 

Inculetz belügyminiszter Aradon járt és ez- 

alkalommal nyilatkozott a kisebbségi sajtó 

munkatársai előtt. A hirlapirók megkérdezték 

a minisztert, van-e tudomása arról, hogy az 

egész országban egyedülálló módon, a cenzu
ra 

nem engedélyezi a régi magyar földrajzi neve
k 

használatát és eltiltotta a magyar utcanevek 

alkalmazását is. A belügyminiszter kijelentet- 

te, hogy ez az intézkedés törvényellenes,
 mert 

a magyar helységnevek használata megenge- 

dett dolog. A kijelentést a belügyminiszter 

megismételte a megyefőnök előtt, aki látszó- 

lag tudomásul is vette a bejelentést, azonban, 

mint kiderült, mint magánember vett tudomást 

erről, nem pedig mint megyefőnök. 

A belügyminiszter távozása után a helyi la- 

pok megkisérelték a belügyminiszteri nyilat- 

kozat alkalmazását: cikkeikben használták a 

régi magyar elnevezéseket. A cenzura azon- 

ban, mit sem törődve azzal, hogy ezzel a bel- 
ügyminisztert mintegy guny tárgyává teszi, 

továbbra is makacsul törölte a régi elnevezé- 

seket, mondván, hogy hivatalosan nincs tudo- 

mása a „rendszerváltozásról"... 

Mindenesetre érdekes lenne tudni, hogy mit 

szól a belügyminiszter az aradi cenzor-alkirály 

önkényeskedéséhez, mindenesetre érdemes vol- 

na tisztában lenni azzal, hogy tulajdonképpen 

ki is az ur ebben az országban: a felelős kor- 

mány, avagy a helyi potentátok? 
Mert mégis csak tarthatatlan az a helyzet, 

nogy amig a kormány állandóan a demokrá- 

ciáról és annak megvédéséről beszél, addig az 

országban különös gesztusok nehezednek a 

közvéleményre. Aradon például még csak a 
eportegyesületek neveit sem szabad magyarul 

kürni, nem beszélve arról, hogy miniszterek 
nyilatkozatait, hivatalos jelentéseket dob ki a 
lapokból a cenzor. 

Polgármesler- 
kongresszusi, 

az ország polgármestereinek összejö- 
vetelét tartották meg a közelmultban 
Aradon. Az ország városainak fejei ösz- 
dugták fejeiket és megbeszélték a külön- 
böző ügyes-bajos dolgokat. Közben pe- 
dig megtekintették Arad nevezetességeit, 
- ezt a néhány nevezetességet, amit 
még meghagytak ennek a mesterségesen 
halálraitélt városnak. Láttak néhány 
szép gyárvállalatot, láttak egy tündök- 
lően Bberendezett kulturpalotát, amely 
minden zugában a kulturát szolgálja, 
láttak néhány rendezett utcát, miegy- 
mást - lehet-e csodálkozni azon, hogy 
ezek az urak legteljesebb megelégedé- 
süket fejezték ki a látottak felett ? 
Aradot, a haldokló, ezer értékétől meg- 

fosztott Ararot nem. látták. Nem is lát- 
hatták, mert ezt csak az láthatja, aki is- 
merte régebben is ezt a várost. Aki is- 
merte ezt a sokatigérő, igéretekkel teljes 
emberi települést, amelyet bénává he- 
réltek a körülmények és amelyet vég- 
képpen a halállal jegyzett el a megbo- 
csájthatatlan politika, amely a megma- 
radt életenergiákat is elvette tőlünk. 
Nem érdeklődött a látogatók közül 

senki sem az után, hogy hová lett az ara- 
di repülőgépgyár, amelyet egyszerüen el- 
telepitettek innen. Nem érdeklődött sen- 
ki arról, hogy hová lett innen az auto- 
mobil- és motorgyár, amelynek gépei a 
brassói repülőgépgyár padlásán rozsdá- 
sodnak. Nem érdeklődött senki aziránt, 
hogy miért nincs üzemben ez a gyárvál- 
lalat, amelyből játszi könnyedséggel Ro- 
mánia egyetlen traktorgyárát lehetett 
volna fejleszteni amellett, hogy pompás 
automobilokkal láthatta volna el a pia 
cot... 
Mint ahogyan senki sem érdekődött 

aziránt, hogy hová lettek azok a vállala- 
tok, amelyeket megfojtottak, vagy ame- 
lyek kénytelenek voltak Bukarestbe köl- 
tözködni. Senkit sem érdekelt, hogy ho- 
vá lettek azok a közintézmények, melyek 
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valamikor Aradnak jelentőséget kölcsö- 
nöztek és amelyeket eltelepitettek in- 
nen... 
A polgármeesterkongresszus résztvevői 

nem látták Aradot. A halott várost, alol 
tobzódik a nyomor, meghalt az élet. 
Aradot, amelynek éjszakája este tizen- 
egy órakor kisértetiesen hasonlit valami- 
lyen falu álmos éjszakai hangulatára. 
A kongresszus tiszteletére a közuti vi- 

lágitást tizenegyóra után is üzemben 
tartották, rendszeresen söpörték az ut- 
cákat s egynéhány más, ügyes trükkel 
igyekeztek leplezni a tényt, hogy Arad 
már csak nem is marad, hanem kisérteti- 
esen visszaecsett. 
Halott város halott látványosságai fe- 

lett fejezték ki megelégedésüket a ven- 
dég polgármesterek, És ki kell jelente- 
ni: Arad polgársága semmiképpen sem 
oszthatja - egyébként mérvadó - véle- 
ménvüket. .. 
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LASSUK ARADOTI! 
................ 

szERKESZTETTE. 
BALLA KAROLY 

lIme: igy néz ki közelről egy „hazafi 

Kémnek, hazaárulónak és zsarolónak nevezi a 
román sajtó az aradi magyarialó „puriiikátort" 

Stefanescu szerkesztő ur - otthonkában... 
Nemrégiben különös röpirat jelent meg Te- 

mesváron: egy temesvári román hirlapiró le- 
leplezte egyik Arad-bánsági kollegáját, akit 
az ittélő kisebbségek legkiméletlenebb 
ségükként ismertek. A szóbanforgó lapszer- 
kesztő ur Aradon megjelenő lapjában minden 
nap megeszik néhány magyart, minden nap 
a legvadabbul uszit ellenünk, purifikál, ve- 
rekszik, harcol, harsog, már ahogy a manap- 
ság divatbajött román hecchirlapirók ezt ál- 
talában tenni szokták. 
Aki csak harsogni hallotta ezt a nagyszerü 

embert, aki csak a lapját olvasta eddig, biz- 
vást azt hihette, hogy fajának lángoló sze- 
retetü, bár elvakult de mégis tiszteletreméltó 
harcosa suhogtatja felettünk vak elfogultsá- 

most gában a gyülöltség szókorbácsait. És 
ime kiderült. Kiderült, hogy a nagy hazafi 
különc, silány figurácska, akit fajtestvérei 
talán még kevésbé szivlelnek, mint mi. 
A nemrégiben megjelent röpiratban a te- 

mesvári román hirlapiró nem kevesebbel vá- 
dolja meg a nagyszerü mintahazafit, minthogy 
a háboruban a németek fizetett kémje volt, 
aki kivégeztetett egy román rendőrtisztet. 

ellen- 
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Zsarolónak, csirkefogónak, sajtóbetyárnak ne- 
vezi a röpiratszerkesztő a közrendőrből rend- 
őrkomiszárrá avanzsált kitünő purifikátort, 
aki miután kirugták a rendőrség kötelékéből, 
- felcsapott lapszerkesztő-honmentőnek... 

Stetanescu urról, aki a leleplezések közép- 
pontjában áll, mi is tudtunk egyet és mást. 
Mi is tudtuk, hogy szigurancakomiszár ko- 
rában szadista kéjelgéssel kinozta félholtra 
az embereket. Tudtuk, hogy keze alatt meg- 
őrült egy ember. Tudtuk, hogy Costa Foru, 
a ragyogótollu román publicista valóságos 
vádiratot irt a komiszár ur müködésével kap- 
csolatosan. Tudtuk, hogy több mint elfogult: 
gonoszkodóan rosszindulatu ez a derék uri- 
ember. Ezt már meg is irtuk róla. És Stefa- 
nescu ur veréssel fenyegetett válaszkép- 
pen a cikkek miatt... 

Ezt azonban nem tudtuk. Nem tudtuk, de 
nem is hittük: hogy ez a lánglelkü purifiká- 
tor, akinek lángoló hazugságai már annyiszor 
perzselték lelkünket-önérzetünket, hogy ez a 
kitünő purifikátor - fajának, saját fajának 
ellensége... 
Éveken keresztül uszitott, szitotta a gyü- 

Kérdés, amelvre nem adnak választ 

Mi is gyujtouatott a König és Lázár 
cég aradi raktárában?! 

Vége a komédiának: az ügyészség és vizs- 
gálóbiróság jogerős végzéssel megszüntette a 
vizsgálatot, amelyet annak a „bünügynek 
kivizsgálására inditottak, amely a König és 
Lázár féle, országosan ismert szállitmányozási 

vállalat raktárhely ségében keletkezett tüz- 
vésszel állott kapcsolatban. 
Megirtuk annak idején: mondva csinált bün- 
ügyről van szó. Megirtuk: hamis vádosodá- 
sok hazugsága kavarta fel ezt a „bünügyet. 
Leszögeztük: kisebbségi vállalat ellen inditott 
gyülölködő hajszánál semmi egyéb a „gyujto- 
gatás" meséje. És amit akkor mondottunk, 
most igazolta a hatóságok állásfoglalása. 
Ez év augusztusában történt: éjszaka, is- 

meretlen körülmények között kigyulladt a 
Köng és Lázár cég vasuti raktára. A tüzol- 
tóságot egy ismeretlen hang ezzel értesitette: 
Felgyujtották a vasuti raktárakat. Ugyanez a 
hang avizálta a „gyujtogatásról" a vezető fő- 
ügyészt is. Hogy ki tudhatta előre, hogy a 
lezárt raktárban gyujtogatás történt - nem 

tudni. Csak sejteni lehet. 
A König és Lázár cég, amely megszervezte 

Románia területén az áru gyüjtőforgalmat, e 
forgalom lebonyolitására koncessziót nyert a 
kormánytól. Az ultrasoviniszta izgatók, akik 
legtöbbször anyagi elgondolások alapján ve- 
rik félre a harangot, heves, kiméletlen uszi- 
tási hadjáratot inditottak a König és Lázár 
cég ellen és a kisebbségi vállalkozás lehe- 
tetlenné tételére mindenféle rágalmakat ta- 
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láltak ki. A tüzeset előtt ujult roham indult 
meg a cég ellen és amikor a tüzeset meg- 
történt, az uszitó sajtó habzó szájjal vetette 
magát az ügyre: uj tőkét kovácsoltak a ki- 
sébbségi vállalat ellen. 
vVádak születtek, vádak özönlöttek: az 
ügyészség a vádhalmaz alapján két letartóz- 
tatást eszközölt. Letartóztatta a König cég 
két vezető tisztviselőjét. A két áralanul meg- 
hurcol ember csak nagy nehezen tudta magát 
tisztázni a sulyos vádak alól. Végül is mind- 
ketten szabadlábra kerültek. Kiderült, hogy 
a heccsajtó gyanusan jól volt informálva és 
most már az volt a helyzet, hogy Königék 
maguk hangoztatták, hogy valóban büneset- 
ről volt szó a tüz keletkezésénél. A tüzet 
azonban nem a König cég terhére kell irni, 
hanem ellenkezőleg... 
A vizsgálat természetesen tovább folyt. Most 

véget ért. És eredményképpen teljesen reha- 
bilitálták a két kisebbségi tisztviselőt és velük 
együtt a céget is. A vizsgálatot pedig be- 
szüntették. Az iratokat lezárták. 
Pedig kár volt ezzel a beszüntető végzés- 

sel olyan nagyon sietni. Mégis csak érdemes 
lett volna kikutatni, ki az, vagy kik azok a 
nagyszerü emberek, akiknek érdekükben ál- 
lott egy száz és száz embernek kenyeret adó 
cég nyakát szegni, ha kel még inszcenált 
gyujtogatás árán is...? 

Erre már nem volt kiváncsi 
ség...?! 

az ügyész- 

ü.es házak..-. 

Üresen kongó nézőtér, üres házak előtt 
játszik estéről-estére a jobbsorsra érde- 
mes aradi magyar szintársualt. A társu- 
lat müvészeti irányitása ugyszólván ki- 
zárólag Forgács Sándor, a kitünő szin- 
müvész kezében van és minden jóakarat, 
minden igyekezet ellenére: a társulat a 
legteljesebb közöny jegyében vergődik 
a szezőn kellős közepén. 
Bátran elmondható, hogy Erdély egyik 

legjobb társulata - ha nem egyenesen 
a legjobb együttese, - dolgozik Aradon: 
igazán elfogadható előadások és nagy- 
nagy igyekezet jellemzi az aradi szi- 
nészírontot. Prózai előadások és operett- 
slágerek felváltva futnak: és mégsem 
megy a szináz. 
Üres nézőterek és ürcs kassza jellem- 

zi az aradi sziniévadot. 
helyzet, hogy a társulat rövidesen for- 
málisan átmenekül Temesvárfa. Mi jlehet 
ennek az oka, mi lehet a baj kórokozó- 
ja? : 
Tudjuk: a mozgóképszinházak behoz- 

hatatlan konkurrenciát jelentenek, a rá- 
dió nemkülönben veszedelmes ellenfele a 
szinháznak. De mégis: ezen tul - itt 
többzől van szó, mint kényelmi kérdés- 
ről. 
Enmberek, kisebbségi kulturmunkások 1 

Ugybogy az a 

kenyere, soványka kenyere forog itt 
kockán és éppen azok nem sietnek a ve- 
szendő magyar kisebbségi szinjátszás 
segitségére, akiknek módjában állana ez. 
Éppen azok kisérik megdöbbentő közöm- 
bösséggel ezt a küzdelmet, amely a ma- 
gyar szó szolgálatában áll - akárho- 
gyan is nézzük, ez mégis igy van: a ma- 
gyar szó szolgálatában áll -, tehát ép- 
pan azok a felháboritóan közönyösek, a 
iknek nemcsak, hogy módjukban álla- 

na segiteni, de egyenesen: kötelességük 
lenne. 
Az üres nézőtér ezidén egészen komo- 

lyan az aradi magyarság szegényeégi 
bizonyitványa. És bár manapság a sze- 
génységi bizonyitvány nem szégyelni va- 
ló, ez a szegénységi biznyitvány nem- 
csak bizonyitvány, kicsit szégyen is. 

Nem kényszeregyez- 
kedünk 

Különös eseménye volt a napokban 
az aradi törvényszék kényszeregyessé- 
gi osztályának: kétesztendő óta clső- 
izben kényszeregyességi kérelem ér- 
kezett a hivatalhoz.. 
Két esztendő óta első esetben tör- 

tént meg, hogy aradi kereskedő kény- 
szeregyességet kért.. és ez bizony nem 

lölséget Arad-Bánság lelkei között ez 
nagyszerü ember, éveken keresztül ontotta , 
rágalmakat és hazudott és kijátszotta magát 
nemzete lánglelkü harcosává. És ime kiderül. 
a purifikátor ellen a román sajtó kezd had. 
járatot, mert utálják, mint álhazafit és gyü' 
lölik mint az álhírlapirók tipusát, aki abból 
él, hogy megfélemliti az embereket. 
Ime: ezeket nem mi irtuk. Röpirat jelent 

meg minderről. És Stefánescu ur nem sietett 
megtorolni a vádakat. Stefánescu ur nem si. 

etett az igazságosság napfényére a szörnyü 
sérelemmel, amelyet arcába mázoltak. Nem, 
mert ugy látszik fél a napfénytől. 

Nos, mi nem ijedtünk meg, amikor Stefi. 
nescu ur veréssel fenyegetett a viszonttáma. 

dások során. De reméljük, hogy a temesvári 

román kartárs leleplezései után Arad-Bánság 
jóérzésü román közvéleménye sem ijed meg. 

Ellenkezőleg: felháborodottan távolitja el a 
méregközpontot, amely két esztendeje egye. 

bet sem tesz, mint a gyülölséget szitja a 

nyugati határszél mentén... 

1 is olyan örvendetes tünet, mint aho- 

gyan látszani mutatkozik. 

Miért nem kérnek kényszeregyessé. 
get a kereskedők? Vajjon mi az oka 

a kétesztendős kényszeregyességi pau- 
zának - ötlik fel a kérdés és bizony 
- sajnos, nem adhatjuk azt a választ, 
hogy „mert nincs szükség erre". A 
ok sokkal szomorubb, sokkal elszomo 
ritóbb: Aradon azért nem kényszer. 
egyezkednek a kereskedők, mert mát 

ehhez sincs erejük. Elgyengült, elvi- 

rágzott az aradi kereskedelem.. Nin. 
csenek üzletek már és főképpen nin. 
csenek hitelek. Az aradi kereskedők 
nagyrésze elvesztette hitelét - tiszte 
let persze a kivételnek - és igy még 
gondolni sem lehet arra, hogy kény. 
szeregyezkedjék valaki. 

. 
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A megcsulolt szobor.. 

Darányi János dr. volt aradi 
vos szobra, amelyet a váro 

. olizálásá 
„megértő politikájának" 

szimbolizál 

ra lebontatott. A szobor felirása: 
nyi János dr., a nemesszivü em át 

emlékének Aradváros hálás polgá 

1901." 
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Nemzeti bajnokság első osztály: Nagy- 
várad: C-Ripensia, Kolozsvár: Ro- 
mania-Juventus. Temesvár: Kinizsi- 
Únirea Tricolor. Arad: Üniversitatea- 
ÁMTE. Bukarest: Venus-Cloria. 
Nemzeti bajnokság második osztály: 

Bukarest: ACFR-Sportul Studentesc. 
Konzstanca: Macabi-Elpis. Szatmár: 
Őlympia CFR-Keramika. Nagybánya: 
Íricolor-KAC. Kolozsvár: CER-Tő- 
rekvés. Nagyszeben: Piskii CFR-Soimii 
plojest: Prahova-Victoria. Temesvár: 
iIsa-Vulturii. Arad: TMTE-AAC. 
Nagyvárad: Phönix-CFR. Marosvásár- 
hely: Mures-NSE. : 
A magyar profibajnokságban: Ujpest 

-Budai, Hungária-Kispest, Ferencvá- 
ros-Soroksár, Phöbus-Somogy, Bocs- 
kai-Szeged, III. kerület-Attila. 
A szatmári Omlipia CFR csehszlobáki- 

ai turára megy. November 18-án indul és 
öt mérkőzést játszik. Az Olympia CFR 
turáját elsősorban Ungvári játéka sike- 
rének köszönheti. 
Nagyszabásu karácsonyi és ujévi fut- 

balltorna lesz Milánóban. Már meg is ál- 
lapitották a pontos müsort, amely a kö- 
vetkező: December 25: Hungária-Am- 
brosiana, december 26: Admira-Milánó, 
december 30: Hungária-Milánó, január 
1: Ambrosiana- Admira. 
Ferencpáros-Ujpest mérkőzés - Por- 

tugáliában! A két vezető magyar egye- 
sület portugáliai turája során ujév nap- 
ján egymás ellen mérkőzik Portoban. 
A bolgárok kölcsönkérik opálogatott ka- 

pusukat. Maznikoff, a volt bolgár válo- 
gatott kapus, aki, mint ismeretes, a bu- 
dapesti III-ik kerület csapatában játszik, 
valószinüleg résztvesz a Balkán-kupán, 
mint Bulgária kapusa. A bolgár szövetség 
ugyanis kölcsönkérte és a magyarok ki 
is adják erre a mérkőzésre. 

Tenisz 
Perry vereséggel kezdte ausztráliai tu- 

ráját. Perry és Hughes, az angol ranglis- 
ta két elsője ausztráliai turára indult. Az 
ujzélandi bajnokságon startoltak először. 
A döntőben találkoztak és mérkőzésük 
hatalmas meglepetéssel végződött. Hu- 
ghes 6:2, 8:6 arányban könnyen győzött. 

A hivatalos német tenisz ranglista el- 
készült. A férfiaknál: 1. Cramm. 2. Haen- 
kel, 3. Menzel, 4. Nourney, 5. Denker, 6. 
Dessert, 7. Frenz, 8. Tuschen, 9. Tublein, 
10. Sund. Hölgyeknél: 1. Aussem, 2. Horn 
5. Schneider. 4. Schomburk. 

Télisporr 
Papetz-Z1oack polt Európa-bajnokpár 

és Liselotte Landbeck, a világbajnokság 
második helyezettje a bukaresti müjég- 
pályán futnak bemutatót december ele- 
jén. 

Jégőokki 
Nem engedélyezte a BKE romániai tu- 

ráját a magyarországi testnevelési tanács 
és kedvezőtlenül véleményezte a bukares- 
ti TCR budapesti mérkőzését is, amely 
Igy nem is valósul meg. A tiltó rendel- 
tezés a román-magyar sportháboruságra vezethető vissza. 

Uszás 

Uj 300 méteres magyar hölgy melluszó 
rekordot japitott az alig 15 épes Hideg 
Kató Budapesten. Ideje 5 p. 11.6 mp, a 
mely 15 másodperccel jobb a régi rekord- 
nál. Közben 3 perc 23.2 mp.-el a fennálló 
200 méteres rekordon is belül uszott. A 
Mmagyar uszósport uj nagy tehetségét lát- 
ják benne. 

Asztali tenisz 
álnelia-Németország 4:1 nemzetközi 
alogatott mérkőzés Hamburgban. 1 
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űime. 

Megjelent a B. L. és Népuiság október havi ajándékre 
A regény szetzője Finia Zolhán. 

B. H. 

Először az apám levelét adtam oda neki: 
és megkértem, hogy a Bolha kutyáról 
szóló hirközlést nagy figyelemmel olvas- 
sa el. Aztán nyomban odaadtam a másik 
irást is, amely azt tartalmazta, hogy en- 
gemet Dávid ur miért csapott el az ön- 
tődéből. 
Gáspár bácsi mind a kettőt olyan fi- 

gyelemmel olvasta el, ahogy kellett. Az- 
tán reám nézett és azt mondta: 
- A mult héten észrevettem, hogy az- 

zal a két fával mesterkedel, de nem akar- 
tam szólani. 
Ebből megértettem, hogy még azt is 

tudja, amit nem tettem irásba s azt gon- 
doltam: azért a férfiu mégis más! A ko- 
vetkező pillantásban azonban már azt sze 
rettem volna, hogy a kutyáról is mond- 
jon valamit, mi necsak a kutyámhoz le- 
gyen méltó, hanem hozzám is, kettőnk- 
öz. S mintha megértette volna ezt a 

gondolatomat is rögtön, azt mondta nagy 
biztatással, mint aki az ebek világát jól 
ismeri: 

- Egy cseppet se busulj, mert ilyen- 
kor minden kutya el szokott tekeregni. 

Erre nekem is mingyárt eszembe jutott 
a bakter Zsemle kutyája, akivel Bolha 
szintén „ilyenkor", vagyis nyáron tette 
volt meg a bonyodalmas mezei sétát. El- 
is meséltem Gáspár bácsinak az egész 
hullámzó történetet, 
és szombati élvezetel hallgatott. A végin 
mégis azt mondotta, hogy a Bolha részi- 
ről az afféle tekergés sem lehetetlen, mint 
amihőt elbeszéltem, de ő mégsem arra 
gondolt előbb, hanem a jó kutyának arra [ 
a szokására, hogy amikor elveszti a leg- 
szeretőbb gazdáját, akkor messzeföldeket 
béjár és mindenütt azt a legszeretőbb 
gazdát keresi. Igy még kedvezőbb szin- 
ben tünt fel előttem Bolha s mivel a eok 
jó közül mindig a legjobbat szerettem 
hinni róla, most is ugy gondoltam, hogy! 
Gáspár bácsinak igaza lehet. 
Annyira megnyugodtam, hogy nemcsak 

a szomoruságom köde kezdett oszladozni, 
hanem talpra állott az étvágyam is. S mi- 
re béfejeztük az ebédet, már a Dávid ur 
hosszu alakját és az öntő-mühelyt egy- 
aránt alkonyat vette körül. Egy futó 
gondolatnál többet nem is szenteliem en- 
nek az alkonyatnak, hanem inkább arra 
törekedtem, hogy valahol máshol próbál- 
juk felakasztani a hajnalodást. Ebből a 
célból béhivtam Gáspár bácsit a belső 
szobába és ott feltettem neki a kérdést: 
- Most mit tanácsol? 
Készen lehetett már régen a felelettel, 

mert rögtön mondta: 
- Tanulj valami mesterséget! : 
- Miféle mesterséget? 
- Akármifélit a világon: borbélyt, fo 

rászt, lakatost, ácsot, kőmüvest vagy sza- 
bót. Mindegyiket egyformán jól megfize- 
tik. Melyikhez van hajlamod és kedved? 
A felelettel én is régen készen voltam, 

de néhány óra óta azzal is készen, hogy 
nmit gondolok, azt igazságosan és egye- 
nesen meg is mondjam. Ránéztem tehát s 
mint egy biró, bátron kijelentettem: 
- Hajlamom és kedvem egyikhez 

sincs. 
Gáspár bácsi meglepődve kérdezte: 
- S miért nincs? 
- Ha én azt meg tudnám mondani, na- 

gyon okos volnék, - feleltem. - Olyan 
okos, hogy azzal az okossággal többet 
tudnék keresni, mint akármiféle mester- 
séggel. 
Ahogy ezt kimondtam, egyszerre vá- 
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mit ő figyelemmel m 

ratlan dolog történt, mert a Gáspár bácsi 
arcáján kifeszültek a vonások, a szeme 

pedig hideg lett, mint a barna békasó. 
Aztán reám nézett s el lehet gondolni, 
hogy milyen kedvezőtlenül, mert felállott 
és azt mondta: 

a Sem apád nem vagyok, sem roko- 
nod! 

Abban a patlantásban éreztem, hogy az 
igaz gondolat miatt és az őszinte szavak 
miatt kaptam ezt a kitagadást. S éppen 
azért nem az volt az első, hogy megijed- 
jek, hanem most már mindenekfelett az, 
bogy az igazságért és az őszinteségért 
bátron szenvedni fogok, még akkor is, ha 
csupán egyetlen csepp az én igazsá- 
gom és egy egész tenger a szenvedés, ami 
érte kijár. Ülve maradtam tehát és mo- 
solyogva csak ennyit válaszoltam: 
- Az igaz, hogy se nem apám maga, 

se nem rokonom, de mégis van egy nagy 
dolog, amiben életünk végéig egyek va- 
gyunk, talán jobban, mint a testvérek. 
Már benne volt a nadrágja zsebiben a 

Gáspár bácsi két keze s ki is ütötte da- 
rabosan a szövetet, mintha ökölbe lett 
volna szoritva. 
- Mi az? - kérdezte. 
- Az, hogy székelyek vagyunk mind 

a ketten. 

9 oldal 

Csunyán nevetett és rögtön azt mond- 
ta: 

- Köpöm rál! 
Ugy ért ez a felelet, ahogy a dusgaz- 

dagot érheti az az ütés, amellyel egy pil- 
lantás alatt szegénnyé varázsolja őt vala- 
ki. De én igy nagyon szegényen is szeli- 
den néztem reá és igy szóltam: 
- A köpést én nem ellenzem, de ugy 

találom, hogy elkésett véle. Mert látja, 
ezek a gazdag amerikai emberek, akik a 
.Wall street"-en uralkodnak, sokkal job- 
ban tudták, hogy mikor kell köpni a szé- 
kelységre, mint maga. 
- Ezt nem értem, - felelte Gáspár 

bácsi. 
Csakugyan láttam, hogy megzavarodott 
egy kicsit a szavaim miatt. Intettem neki 
és szóval is mondtam, hogy üljön egy 
kicsit vissza. Mivel nagyon értelmes em- 
ber volt és szeretett tudni mindent, kész- 
séggel visszaült a székre. Akkor én is fe- 
léje hajoltam és még szelidebben s csen- 
desebben mondtam neki: 
- Hát hallgasson ide, Gáspár bácsi ! 

Amikor én otthon, az országban jártam 
s amikor külországokon keresztül ide el- 
jöttem, örökké csak azt láttam, hogy 
csakugyan nem a legjobb székelynek s 
egyáltalában magyarnak lenni. Mert ki- 
csi nép az: sokkal kisebb, mint ahogy az 
esze és az embersége után megérdemel- 
né. No, most már, én arra gondoltam az 
előbb, hogy ezek a gazdag amerikaiak, 
valamint a hatalmas angolok s más nagy 
népek fiai, ezek mind előre tudhatták, 
hogy nem lesz jó székelynek születni s 
éppen azért már a születésük előtt köp- 
tek. 

(Folyt. köv.) 

Pénzügyminisztérium 
........... 

Az 1934. évi 4 és fél százalékos „Országfejlesztési Kölcsön" 

Kibocsátási prospektusa 
(Kivonat) 

1. Nyilvános aláirás utján lej 1090.- 
mévértékü kötvények bocsáttatnak ki 
kötvényenként 880.- lejes árban. 
A lejegyzett kötvények egyszerre, az 

aláirással egyidejüleg fizetendők ki 1934 
november 5-30 között. 

2. A befizetendő összeg egy része az 
állam által kibocsátott régi járadékpa- 
pirokkal is kiegyenlithető az aláirási 
iven feltüntetett kurzuson. A járadékpa- 
pirokkal történő fizetés a jegyzés név- 
értékének 20 "/0át nem haladhatja meg. 

3. Az 1000 lejes kötvény évi 4 és fél 
0/0-os kamatot hajt, amelynek fele junius 

1-én, fele decemberben kerül kifizetés- 
re, az első kifizetés 1935 junius 1-én tör- 
ténik. 

4. A kötvényeket 40 év alatt, évenként 
négyszeri sorshuzás utján váltják vissza: 
február 1-én és május 1-én a junius 1-én 
törlesztendő kötvényekkel, augusztus 
1-én és november 1-én pedig a követke- 
ző december 1-én törlesztendő kötvé- 
nyeket sorsolják ki. Az első sorshuzás 
1935 évi február 1-én történik. 

5. A lejegyzett kölcsöntőke mindem 
teljes egy millárdjából nagy prémiumok- 
al visszaváltanak az első évben: 

1 kötvény 3,000 000 lejjel azaz 3,000.000 
2 " egyenként 1,000.000 , . 2,000 000 
A " 500 000 , . 2,000. 000 
A , " 250.000 . 1,000.000 

46 " . 109.000 ,, . 4,600 000 
57 kötvényt 

prémiummal váltanak vissza. 

A következő években visszaváltandó 
kötvények száma 100.000 lejenként egy 
kötvénnyel csökken évenként. 

6. A fennmaradó kötvényeket minden 
évben a névértéken felül 300 lejes ju- 
talékkal váltják vissza és pedig: 
az 1000 lejes cimleteket 1200 lejért 
„2000, 2400, 
5000 , 6.000 , 
a 10000. 12000 , 
20000,. 24.000 , 
váltják vissza. 

7. A kamatokat és amortizációkat 
stabilizált lejben fizeti ki az állam, a lej 
10 miligramm 0.900 finomságu arany ér- 
tékének felel meg. 

8. Az esedékessé vált szelvényeket, 
valamint a kisorsolt kötvényeket kész- 
pénz gyanánt fogadják el az összes köz- 

génye. 

MINDEN FÉRFI GAZE 
A B. L és a Népujság minden olvasója 4 lej kezelési költség b 
letén bármely bizományosunknál, lapkihordónknál, árusunknál é 
kiadóhivatala, vagy pedig a bukarest! tiókkiadóhivatala is. 

Elvezetesebb és mulatságosabb regény, ajándékregény-sorozatunkban még nem jelent meg! 

efizetése ellenében megkaphatja ezt a regényt az ország terü- 
s természetesen kiszolgáltatja azt a B. L. és Népujság brassói 

Összesen 12,600.000 lej. 
pénztárak. 

9. A kölcsön egész ideje alatt sem a 
kamatok összegéből, sem a kötvények 
visszaváltási értékéből nem vonnak le 
semmit, tehát ezek az összegek minden- 
féle adó és illeték alól mentesek. 
A kötvények mentesek továbbá az örö- 

kösödési, ajándékozási és házassági szer- 
ződések adói, illetve illetékei alól. 

10. A kötvények lombardirozhatók és 
azokat garanciákul és ovadékul elfo- 
gadják. 

11. Jegyzések eszközölhetők az alábbi 
helyeken. 

emzeti Bank és összes fiókjai, 
Postatakarékpénztár, 
az összes postahivatalok, 
valamennyi közpénztár és 

a megfelelő időben megállapitott pénzin- 
tézetek. 
jegyzet: Részletes felvilágositások a 
ibocsátási prospektusban találhatók. 
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COLECTURILE PRINCIPALE 
Banat si Bucovina 

Localitates Colectura Adresa 

d Banca Goldschmidt S. A. : ; 

Brasov Enkelherdt Alex. s. Mihait Weisz S7 

Cernáuti Banca Comercialá Nafionalá Piata Unirei 12 
Banca Oehigiesser 6 Horowitz Strada Bucurestilor 10 

Noe Alfred Strada Bucurestilor 5 

Cluj Banca Iliescu S. A. B-dul Regina Maria 42 
Economia S. A. Piata Unirei 23 
Institutul Comercial de eredit Piata Unirei 20 

COradea Banca Dacia S. A. Bulevardul Regele Ferdinand 4 
Union S. A. Bulevardul Regele Ferdinand1! 

Tg. Mures Révész Emest Piata 47 

Timi oara Banca Centralá, Casa de 
Schimb si Com. Strada Alba lulia 9 

Eanca de Scont Soc. pe Act. Bulevardul RegeleFerdinand11 
.. .. 

Banca Timisoarei si S.C.p.A. 

ÁllaM 

Siessen és vásárolia meg sorsiegyét a küszöbön álló huzáshoz ! 

Postai megrendeléseket is azonnal és a legnagyobb titoktartással teljesítünk 

FOeUNA Brassó, Wess Mihály-utca 5. Telefon 3-99 

vásárol a 

biztosítjuk 

Gondjaitól szabadul, ha sorsjegyet 

Banca lliescu 

A legmesszebbmenő diskretioról 

Ráncos, szeplős, mitesszeres, pat- 
tanásos arcok teles kikezelése ui mód- 
szeremmel - Kellemetlen hajszálak, 
szemölcsök végleges kiirtása villany- 
nyal - Forduljon bizalommal intézetemhez. 

.ét 

Margó kozmcetika 
] Brassó, Buzasor 7. II emelet 

le a kalapnal! - Ez teljesitmény! 
Ingelen Oktoden Super, a bécsi rádióipar mesteralkotása. 

Belmont Super, az amerikai rádiótechnika csodája 
Szavatolt nappali és tengerentuli gyarman) vétel 

erőteljes, nemes hang. a legkényesebb génut is kiclégiti. 

Kedvező fizetés feltételek 

Brassó, Rózsatér 19. NOVY 

abszolut szelektilv - 

eádlió 

azon szövegü hirdetés mégusze 

Vétel-eladás 
zesmaolmas szasonazoat 

Jóforgalmu kocsma és sza- 

tocsüzlet bérbeadó. Cim 160283 

sz alatt a kiadóban. 

Eladó Brassó központjában 
fekvő kézmü- és rövidáru üz- 
let. Cim „Saxonia" Mihály 
vajda (Kolostor) utca 14. 

16055 

Tulipántos ládát, időset, ne- 
mes fából, jókarban keres 
Rudoltf Mosse, Arad. 16103 

. 
Allást nyer 

razemzzasma 

Utazó kerestetik ital szak- 
mában Brasov és vidéke ré- 
szére. Ajánlatokat „Beveze. 
tett" jeligére a brassói kiadó- 

Agdresse: 

ba. 16057 

Egy szó 4 lel. vastag betükből 8 let. Legkisebb hirdetés 10 szó. 
ri feladásánál 250/0 engedmény 
dők. Támpéldánut nem adunk 

Fiatal 

tetik. Königstorfer cukrászda, 
Arad, Minorita palota. 

Azonnali belépésre, állandó 
alkalmazásra női fodrászt ke- 
resek. Gráf András Diciosánt- 
martin. 16084 

Allást keres 
m 

Französin: deutschsprechend 
sucht zu grossen Kindern 
oder Gesellschafterin Stellung 

Franzősin, Satu-Ma- 
re, Str. Juliu Maniu 22. 

Állást keresek. Elmennék 
magányos férfihez is, háztar- 
tását vezetném, irodájában se- 
gédkeznék, vidékre is. Leve- 
leket „Intelligens leány" jel- 

eukrászsegéd felvé- 

16084 

igére a brassói kiadóba ké- 
rek. 16083 

Allástkeresőknek, vagu ugyan- 
A hirdetésn dijak előre fizeten- 

......... 

Minden magyar könyvujdon- 
ság a megjelenés után azon- 
mal kapható az Ig. Hertz könyv 
kereskedésben, Bucuresti, Cal. 
Victoriei 5. 

Dr. Bihari Miklós bőr- és 
nemibetegségek szakorvosa 
rendelőjét a Palatul Lido-ból 
Bulevard I. C. Brátianu 9 alá 
helyezte át. Telefon 41989. 

21137-b 

BRASSólI BURGONYA fe- 
hér és rózsa, kitünő minőségü 
elsőosztályu áru, mázsánként 
150 lej, hazaszállitva 50 kg-os 
zsákokban (legkisebb meny- 
nyiség 100 kg.) Rendeléseket 
felvesz Union S. A. Bucuresti, 

Calea Plevnei 159 (Lessel 
gyár). Telefon 3-80-5. 

ö8-b 

SEGITSÉG ÉS GYOGYULÁS MINDAZOKNAK 

.
.
 

komplikációi. - A visszértágulat okai. - A 

E nélkülözhetetlen felvilágositó konyv ára 

lényeue, jelei és nyógyitása 

1934. novembet 12 

ARCOSA 
kizárólagosan 

női felöltők és ruhák 
áruháza. 

Ánandó nagy választék 

legujabb francia és angol 
modellekben. 

Gyermek- és női felöltők különböző 
szövetekből, különféle szörmézéssel, 

Olcsó árak. 
Minden igényeknek megfelelő 

délutáni- és estélyi ruhák. 

IICOC 
BUKAREST, Cal. Victoriei Nr. 33 
(Casa Frascati). Telefon Nr. 3-64-67 

Elegáns télikabátok, 
kosztümök. szövet- és selyemruhák 

„MARGAREI' SZALONBAN, 
Brassó, Piata Libertáti 10 L emelet 
(Luther sörcsarnok felett) Szolid árak! 

Jddáa 
dlunmoina 

rdádlió 
Hálózati készülék. Gyönyörű modell. 
Selectiv. Hallhatók az összes európai 
állomások Két évi 1ótállás 3000 lel. 
Compania Románá de Voiaj si Turism 
Clu), Piata Mihai Viteazul 40 Etai I 

Telelon 8065 

Veszek régi aranyat és ezüstöt, 
fizetem a legmagasabb árakat, 

becserélem uj áru ellenében 

IÉrtelmes, szakiskolával biró 

molnársegédetl keresünk, 
smsemuatooaa 

Erassó, Kapu-utca 28. 

Orás - aranu - opukai mühely. 

akt. ha megfelel malomvezetői 

állást is elérnet. Kérvényeket 

] Rudoli Mossec, S. A Bukarcst, 
í B. dul Bránanu 22. P. 256". 

leligére kérünk 

AKIK VISSZERTÁGULÁSBAN 
; SZENVEDNEK! 

Fontos könyvujdonságz 

A viszerés láb, 
a viszértááulai 

megelőzése, kezelése, gyógyitása 
Irta: Dr. Englánder Árpád 

Ez a könyv megtanitja, hogyan szabadulhat 
makacs, fájdalmas és kellemetlen betegségétől. 

A tartalomjegyzékből: A visszeres bajok je- 
lentősége. - A láb vérkeringési viszonyai. - 
Hogyan keletkeznek a visszértágulatok? - A 
visszértágulatok tüneteii - A visszértágulat 

munazu 

EMMEE 
KÉEZIMUNKACZLET 

STR. REGELE CAROL 36. 
ÓRIÁSI VAÁLASZTÉKKAL 

MEGNYILT 

GYAP JU ÉsS KÉZIMUNKA KÜLÖN- 

LEGESSÉGEK ! visszértágulat diagnózisa. A visszértágulat 
kezelése és gyógyitása. Kompressziós ke- 
zelések, nyomókötések. - Mütéti kezelés. - 
Injekcióskezelés. - A biztós gyógyulás utja 

stb. stb. 

csak 54 Lej. 

Beszerezhető a Brassói Lapok könyvosztályá- 

ban. 

Fontos könyvuljdonság 40 éven 
felüli férfiak számáral 

A nrostatamegnagyobbedás 
.. 

Irta: Br. Goltiner V.ktor urológus főorvos. 

fontos minden férfi számára, ak! e rend- 
kivül elterjedt betegségben szenved, s 

bajára utmutatást és biztos gyógyutást 

akar nyerni. A mű stilusa világos és 

mindenki számára könnyen értnhető. 

Ára 102.- LEI. Kapható a 

Erassúi lanpok Könyvosztályában 
Brassó Kapu-utca 56 -58, az udvarban. 

HIR 
10 kor. lával füt egy normai szohát 24 6rán al. 

I 
Kapható MI Kérjen diitalan artegyzé 

érviselet oas. sghes z 
szzsss 

Felelőeszerkesztő: Kocsis Béla kiadó, lap- és nyomdatulajdonoss Lapa és könyokiadó R-T. Bra0. 


